
Krasno damsko perilo
šil. 24,-

1'urško zeleno blago 
za rute . . . šil. 10,—

Damske kratke noga
vice .... šil. 7.-

Dekliške spodnje 
hlačke . . . šil. 7.50
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Opekarna Pliberk
na Koroškem 

lastnik

JOHANN
KRAUSLER
dobavi stensko opeko, votlo 
opeko, vmesne stenske plo
šče in plošče za peči ter iz
deluje vse vrste opeke in 
jih dobavi po najugodnej
ših cenah in pogojih.

Ljudska šola - šola ljudstva
Katoliško učiteljstvo Koroške je imelo v 

nedeljo v Celovcu svojo prvo veliko zboro
vanje. Kot katoličani tudi mi pozdravljamo 
prizadevanje tega učiteljstva, ki se 'trudi 
za vzgojo naše mladine. Kot verni Slovenci 
»mo nadvse zainteresirani, v kakšnih rokah 
■so naši otroci.

Zelo važno in pozitivno predavanje je 
imel solnograški deželni glavar dr. Klaus: 
»Kdaj. je ljudska šola — šola iljudstva”. Nje
gova izvajanja so tako načelna, življenjsko 
važna^, da je prav, da se z njimi seznani tu
di naše ljudstvo.

»Poleg družine je šola glavni vzgojni či- 
oitelj naših otrok. Iz tega izvira veliki po
men ijudske šole za narod, državo in druž
bo. Svojo veliko nalogo pa bo izvrševala Je 
tedaj, če ho šola 'ljudstva. Temelji osnovne 
izobrazbe morajo Ibiti: vera, domovina in 
poklic, in cilj, take vzgoje: versko utrjen, 
domovinsko čuteč in gospodarska razumen 
državljan.

Ljudska šoila pa potrebuje pouka, ki je 
blizu naroda, ki je zakoreninjen v zemlji, 
ljudstvu in zgodovini. Ljudska šola je ven
dar v prvi vrsti vzgojnega pomena in šele 
v drugi vrsti poučnega. Seveda mora tudi 
pripravljati učence na poklic, ibodisi ročno 
ali umsko delo. Ljudskošolski učitelj, ki 
mora biti tako univerzalen kot v nobenem 
drugem poklicu, mora zaupanim otrokom 
posredovati, pravo ljudsko izobrazbo, kjer 
pa imajo vrednote prednost pred znanjem.

Mnogo tega, kar so časovne razmere za
pravile, moramo zopet pridobiti, tako zla
sti zavest avtoritete. Predvsem mora biti 
jasno razmerje: učitelj-učenec. Učitelj ima 
prednost. Toda tudi za starše mora imeti 
učitelj' odprta vrata. Mi pritrdimo moder
nemu šolskemu pouku, toda brez učenja 
ne bo šlo. Mnogo Ibolj moramo učence zo
pet naučiti: učiti se. Tudi poslušati in ubo
gati jih moramo zopet naučiti. Priti mora 
do zveze, vzajemnosti med učitelji in starši, 
med solo in družino. Učitelji naj ne sle
dijo napačno umevanemu geslu: »Vse za 
otroke . I udi starše opominjamo, da otro
ka ne obsipavajo s prebogatimi darovi. 
Varčno in preprosto življenje je za otroka 
koristnejše kot nasprotno.

V času, ko j,e družabno življenje tako 
popačeno in zagrešeno, mora avtoriteta zo
pet dobiti svoje mesto. Le tako bo možna 
vzgoja skupnosti. Toda ozirati se moramo 
tudi na vrednost osebnosti in dela, za kar 
pa mora biti učitelj neprestan vzgled svo
jim učencem.

Smo v času prehoda. Toliko starega se je 
zrušilo in učitelj, mora to, kar je bilo vča
sih dobrega, rešiti za prihodnost in posre
dovati otrokom. Velikanske so naloge uči
teljstva v tem času preloma. Tukaj je uči
telj, v isti vrsti z duhovnikom, zdravnikom 
in sodnikom, s katerimi mora velike in sve
te vzgojne vrednote uporabljati in deliti 
naprej v duhovna in telesni blagor našega 
naroda in domovine.”

Tudi mi z. vsem prepričanjem — in po 
to ikih Ihridkih preizkušnjah in razočara
njih še bolj, — soglašamo z načeli dr. Klausa. 
Ker je te besede govoril v Celovcu, na Ko
roškem, pričakujemo, da si bodo tudi ko
roški učitelji vzeli ta načela k srcu, saj jih 
je povedal solnograški deželni glavar, in ne 
(bodo ostala le prazne besede, ampak tudi 
dejanja.

Da naglasimo naše načelno stališče še en
krat. Starši so bistveno soudeleženi na vpra
šanju vzgoje otrok, niso pa merodajni na 
oblikovanju učne snovi in učnih predme
tov. V slučaju, da bi hoteli prepustiti to 
'vprašanje staršem, ne bi 'bilo možno več 
enatno oblikovanje (katerekoli šole v Av- 
striji.

Kakor je poročal državni tajnik jugoslo
vanskega notranjega ministrstva g. Stefano
vič, je Jugoslavija izgnala 5.000 Rusov in 
jih 500 zaprla zaradi špijonaže.

Visoki komisar kara in grozi
Sovjeti očitajo avstrijskim vladnim organom, da rovarijo proti Rusiji. 

Avstrijci očitke zanikajo kot neresnične
Že v petek, dne 14. maja, je ruski visoki 

komisar Iljičev iznesel na skupni seji vseh 
štirih visokih komisarjev proti avstrijski 
vladi hude očitke glede zadržanja avstrij
skega časopisja-in tudi avstrijskih vladnih 
organov proti Rusiji. Zastopniki zahodnih 
velesil so vse te očitke zavrnili. Zadnji po
nedeljek pa je visoki komisar Sovjetske zve
ze na Dunaju pozval k razgovoru kanclerja 
Raaba in vicekanclerja Scharfa in pred nji
ma ponovil iste očitke in celo izrazil grož
njo proti notranjemu ministrstvu ali bolje 
rečeno proti predstavnikom notranjega mi
nistrstva', to sta minister Helmer in državni 
tajnik Graf.

Ruski visoki komisar očita avstrijskim 
oblastem, da pospešujejo stremljenje za pri
ključitev k Nemčiji, da podpirajo milita- 
rizacijo Avstrije, da utihotapljajo v rusko 
co.no literaturo, ki je naperjena proti Sov
jetski zvezi in podbbno. Če bi avstrijska 
vlada ne bila pripravljena podvzeti potreb
ne mere, je ruski visoki komisar zagrozil, 
da bo Sovjetska zveza podvzela korake pro
ti notranjemu ministrstvu, ki je za vse od
govorno. Predvsem se je ruski visoki komi
sar pritoževal nad ukrepi avstrijskega no
tranjega ministrstva proti zahtevani odstra
nitvi plakatov, iki so bili izrecno naperjeni 
proti Sovjetski zvezi. Iljičev je izrecno na
glasil, da naj, se avstrijska vlada zaveda dej
stva, da državne pogodbe za Avstrijo še ni. 
Sovjetska zasedbena oblast pričakuje, da bo 
avstrijska vlada podvzela vse mere, da po
dobni izrodki izostanejo.

V imenu vlade je kancler Raab takoj na

licu mesta zavzel stališče do iznesenih očit
kov in izjavil: »Avstrijska zvezna vlada in 
tudi avstrijsko ljudstvo se je vedno držalo 
določil kontrolnega dogovora. Ni znan niti 
en slučaj nameravanega dejanja proti ka
terikoli zasedbeni sili. Ni znan niti en slu
čaj, kjer bi zvezna vlada 'pozivala na šču- 
vanje proti Sovjetski zvezi. Vladi ni znan 
niti en slučaj, da bi se po ukinitvi sovjet
ske kontrole na demarkacijski črti preva
žala literatura', ki je usmerjena proti Sovjet, 
zvezi, če se je kaj’ podobnega zgodilo, je 
bilo to brez vednosti notranjega ministr
stva in zvezne vlade, ki takih dejanj nika
kor ne odobravajo. Avstrijska vlada ni nik
dar pospeševala vojaških udruženj. Istotako 
je popolnoma napačna trditev, da bi av
strijska vlada v katerikoli obliki pospeše
vala željo po zopetni združitvi z Nemčijo. 
Avstrijsko 'prebivalstvo prenaša zasedbo z 
velikim potrpljenjem, če so tu in tam iz
gredi, tedaj avstrijska vlada protestira pri 
vseh štirih zasedbenih silah. Vse zasedbene 
sile pa so nam obljubile, da bodo tudi sa
me nastopile proti takim izgredom. Ni tudi 
nika.ke gonje proti ruski vojaščini, so pa 
dogodki v zadnjem času, ki' vznemirjajo 
prebivalstvo, dogodki, ki so. zahtevali tudi 
življenjske žrtve.”

Kancler Raab in vicekancler Schiirf sta 
na vladni seji pretekli torek poročala o raz
govoru z ruskim visokim komisarjem. Mi
nistrski svet je v celoti odobril stališče obeh 
vladnih zastopnikov in ko je nato kancler 
Raab poročal na seji zveznega sveta OeVP 
o istih dogodkih, je tudi ta svet odobril 
njegovo stališče.

Razgovor odložen
V pariškem parlamentu je vlada Laniel-a 

dobila komaj dva glasova večine. To dej
stvo je napotilo vlado, da odloži zunanje 
politično debato o Zahod, evropski obramb
ni zvezi za nedoločen čas. Kakor je bilo raz
položenje v francoskem parlamentu, tudi 
pri današnjem političnem položaju ne bi 
bilo pričakovati pristanka parlamentarne 
večine. Na drugi strani ne smemo prezreti, 
da med Francijo in Nemčijo še vedno zija 
odprto vprašanje Posarja. So bili sicer raz
govori med zastopnikoma Zahodne Nemči
je in Francije o tem vprašanju, vendar de
jansko ti razgovori nišo dovedli do rezul
tatov.

Zadržanje vseh francoskih politikov pa 
je bistveno odvisno od poteka konference 
v Ženevi. Tu pa gre v bistvenem pogledu

za vlogo Francije kot velesile. Za slučaj, da 
ne uspe Franciji, da reši na konferenci vsaj 
deloma svoji prestiž, smemo reči, da je Fran
cija bila velesila. Sicer na drugem mestu 
poročamo o velikih zaslugah francoske u- 
prave v Maroku, vendar je svet pač tako 
usmerjen, da pozitivna dela upošteva le v 
toliko, v kolikor je za njimi tudi zadostna 
sila. V Indokini pa j,e položaj tak, da vse 
upravne zasluge ne morejo odtehtati vo
jaške nemoči, ki jo danes Francija kaže pro
ti komunistični premoči.

Ne smemo pri vsem presojanju prezreti 
dejstva, da Francija odklanja skupne kora
ke vsega iprotiikomunističnega sveta v Aziji 
in na drugi strani vendar prosi Ameriko 
pomoči. Ravno tu se bo ,izkazalla dosled
nost, ali iskanje poti sožitja s komunizmom 
ali pa odločen 'boj proti komunizmu.

Veliki načrti
Avstrijska vlada je izdelala velike inve

sticijske načrte za dobo desetih let. Vsako
letni proračun predvideva tako v državi 
kakor tudi v posameznih deželah in obči
nah gotove vsote denarja za stavbe in druga 
gospodarska izboljševanja.

Sedaj: pa so pripravili načrt za velika de
la, Iki bodo časovno obsegala leta 1954 do 
1963 in ki bodo zahtevala deset milijard 
šilingov. Ta vsota odgovarja približno po
lovici letnega državnega proračuna.

Predvidena so predvsem dela pri držav
ni železnici. Tu bodo nadaljevali z elektri
fikacijo, zidali bodo kolodvore, obnavljali 
železniško omrežje ter nadomestili stare vo
zove in lokomotive z novimi.

Velika dela so predvidena pri pošti. Na 
prvem mestu naj bi bila avtomatizacija ce
lotnega telefonskega omrežja, to se pravi, 
da bodo v telefonskem prometu izločili po
sredovalne centrale in tako omogočili ne
posredno telefonsko povezavo med mesti in 
kraji.

Avtomobilska cesta iz Solnograda na Du
naj, sama bo stala tri milijarde šilingov.

Denarno podlago za te velike načrte bo
do iskali, iz prebitka v državnem proračunu 
in v raznih notranjih in zunanjih posojilih.

Sicer pa je tudi določeno, da se bodo 
dela izvajala le v obsegu, kakršnega bodo 
dovoljevala denarna sredstva.

Ženevska konferenca
Posvetovanja v Ženevi so okostenela. Se

daj pa je stavil indijski ministrski predsed
nik Nehru predlog, da bi v Koreji pustili 
tako vlado Južne kakor tudi Vlado Severne 
Koreje na oblasti, pač pa naj bi poskusili 
iz obeh vlad prehodno stvoriti skupni od
bor, ki naj bi pripravljal skupno vlado o- 
beh delov dežele, če takega koraka ne bi 
bilo mogoče izvesti, obstoja nevarnost, da 
bi se sovražnosti zopet pričele. Isti predlog 
je stavil Nehru tudi za Indokino.

KRATKE VESTI
Proizvodnja avstrijskih opekam je v zad

njih letih močno narasla. Ta proizvodnja 
je znašala pred vojno približno 700 milijo
nov opek na leto in je padla leta 1945 na 
54 milijonov. Leta 1952 pa je znašala zopet 
940 milijonov komadov. Za tekoče leto pri
čakujejo nov porast teh izdelkov, kar bi 
tudi odgovarjalo živahnemu zaletu na stav- 
biščih. Strešne opeke pa so producirali leta 
1952 110 milijonov komadov. V tej stroki 
industrije je zaposlenih 11.500 delavcev. 
Podjetja sama pa so porazdeljena po vsej 
državi.

Madžarska je naročila v Zahodni Nemči ji 
600 traktorjev firme Bulldogg. Jakost teh 
strojev bo znašala 17 ali pa 22 konjskih sil.

V Solunu v Grčiji so dogradili jugoslo
vansko prosto luko, ki je 'bila tekom druge 
svetovne vojne utrpela veliko škodo.

Jugoslovansko brodovje, ki prevaža pot
nike in blago predvsem po Donavi in tudi 
po 267 kilometrski kanalski mreži ima zmo
gljivost .250.000 ton.

Novo posojilo bo dala Švica Franciji. Po
gajanja se vršijo za posojilo v znesku 60 
milijonov švicarskih frankov. Obrestna me
ra znaša' 4% odst. Francoske železarne bo
do v dobi tega posojila dobavile Švici letno 
100.000 ton surovega železa ih železnih iz
delkov.

Zastopniki komunističnih držav vzhodne 
Azije so v Ženevi naročili stanovanje za šest 
mesecev; to se pravi, da računajo z dolgo
trajnostjo ženevske konference.

Socialdemokraška stranka v Nemčiji je 
napovedala boj za 40-urni delovni teden. 
Industrija načelno ni proti tem zahtevam, 
pač pa je mnenja, da sedanja tehnična 
oprema tovarn še ni na taki višini, da bi 
pri 40-urnem delu zmogli isto produkcijo, 
kakor jo zmorejo pri' 48-urnem delu. Do
kler tak položaj, ni dosežen, bi seve zmanj
šanje delovnega časa pomenilo zmanjšanje 
produkcije in s tem podražitev produktov. 
Tega pa si nemško gospodarstvo sedaj ne 
more dovoliti.

Na Finskem imajo po petih tednih zopet 
novo vlado, katero tvorijo tri stranke in si
cer Kmečka stranka s Kekonenom na čelu, 
socialdemokratska stranka s svojim gene
ralnim tajnikom kot notranjim ministrom. 
Ministrski predsednik pa je zastopnik šved
ske manjšine na Finskem g. Torngren. Go
tovo je edinstven slučaj, da je član manj
šinskega naroda predsednik vlade.

Pri debati o položaju v Indokini je dobi
la francoska vlada zaupnico z dvema glaso
voma večine.

V nemški politiki so se v zadnjem času 
pojavili, glasovi, da bi bilo treba vzposta
viti diplomatske stike s Sovjetsko zvezo. Vla
da sicer trdi, da tega ne namerava, ni pa 
izključeno, da pri političnem položaju le 
niso priprave v teku.

Kakor poroča »Neue Zeit” so v teku pri
prave za jKjgajanja med Avstrijo in Jugo
slavijo zaradi avstrijstke predvojne imovine 
v Jugoslaviji. Kakor znano, je po do sedaj 
sprejetih členih za državno pogodbo za Av
strijo določeno, da pripade vse avstrijsko 
premoženje v Jugoslaviji v korist Jugosla
vije kot vojna odškodnina. Napovedana 
pogajanja, ki so načelno bila že svoj čas pri 
pogajanjih v Gleichenbergu pričeta, bi se 
sedaj nadaljevala. V Gleichenbergu je Ju
goslavija dvolastnikom priznala pravice do 
nekdanje posesti, čeprav le v omejenem 
obsegu. S tem je bil storjen prvi korak.

Listi poročajo, da bo Jugoslavija vrnila 
bivšim nemškim lastnikom iz Zahodne 
Nemčije premoženje. Pri tem je le zani
mivo, bodo li. vrnili zaplenjeno premoženje 
tudi svojim lastnim državljanom.

Ruski visoki komisar iljičev dolži av
strijskega notranjega ministra g. Helmerja, 
da se on zavzema za zopetno priključitev 
Avstrije k Nemčiji. Avstrijski parlament se 
je odločno izjavil proti takim trditvam.

Ob vrnitvi angleške kraljice Elizabete II. 
v domovino po šestmesečnem potovanju, so 
krajico pozdravili s streli iz topov.
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Politiini teden
Po svetu ...

Po katastrofi v Dien Bien Phu-ju se pač za
hodni svet prijema za glavo, išče krivce ter 
izhoda iz težkega položaja. Najbolj so za
skrbljeni Amerikamci in Francozi, kar je 
povsem razumljivo. Prvi so graditelji veli
kega obrambnega vojaškega sistema okrog 
azijskega kontinenta in je zato važna vsaka 
izgubljena pozicija, Francozi pa tudi ne že
le izgubiti svoje naj bogatejše kolonije, za 
katere ohranitev so vodili dolgoletno kolo
nij,alno vojno, ki zahteva več izdatkov kot 
kaka vojna v Evropi.

Prvi se je oglasil ameriški zunanji mini
ster Dulles z izjavo, da zadnji dogodki v 
Indokini še ne pomenijo izgube te tležele v 
korist komunističnega sveta. To pomeni z 
drugimi besedami, da je mogoče z' močnej,- 
šim vojaškim posegom ustaviti vietminške 
armade.

Zahodne sile si spet niso enotne, v kakšni 
obliki naj to izvedejo.

Za francosko politiko je spet značilna 
njena dvotirnost, njena neodločnost, oz. 
nejasno.t: zunanji minister Bidault izjav
lja v Ženevi, da bi Francija bila priprav
ljena pod določenimi pogoji umakniti svo
je čete iz Laosa in Kambodže (to sta poleg 
Vietnama še dve koloniji v Indokini). Laosu 
m Kambodži je Franc, priznala neodvisnost. 
Za Vietnam priznava Francija pa samovla
do Bao Daja, njenega zaveznika. Za Viet
nam naj prizadete velesile najdejo rešitev 
in ko bo. mir spet vzpostavljen, umakne 
tudi Francija svoje zasedbene čete. Ti pred
logi so pač šahovske poteze na ženevskem 
političnem odru, kjer nastopajo igralci od 
Dullesa do Molotova in Ču En Laja.

Vladni predsednik Laniel pa je prosil 
ameriško vlado za razgovore o novi skupni 
vojaški intervenciji v Indokini. Ameriikanci 
so odgovorili, da so pripravljeni poseči v 
indokineško vojno, toda samo pod nekimi 
pogoj'i. Najvažnejša od teh sta: vojaški po
seg v vojno na Indokini naj se izvede v 
obliki zveze prizadetih držav in s ciljem 
zaustaviti napredovanje komunizma, ne pa 
z namenom braniti Francozom njih kolo- 
nijalno posest. To bi bilb tudi v skladu s 
statuti Organizacije združenih narodov, ki 
bi nudila moralno podporo. Med „prizade
ti mi” državami sta tukaj; mišljeni ipredvsem 
Laos in Kambodža. Druge sile kot Vel. Bri
tanija in Indija se udejstvujejo kot posre
dovalci. Eden vodi razgovore z vsemi tisti
mi politiki v Ženevi, do katerih Francoze 
ne more obvezovati „bon ton” in Ameri
ka« ce „fair play”. Predsednik indijske vla
de Nehru pa je pred svojim parlamentom 
povedal, da je vsak čas pripravljen posre- 
dovati v indokineški zadevi, če bi ga pova
bili. Indija je tudi v korejskem konfliktu 
imela vlogo močnega iposrednika.

Mednarodno nadzorstvo nad Indokino.
Francozi bi zaenkrat želeli predvsem pre

mirje. Vietnamska vlada pa škuša izrabiti 
trenuitno ugodno situacijo in je stavila za 
premirje pogoje, katerih sprejem bi pome
nil za Zahod, ne samo vojaški, temveč tudi 
politični poraz. Medtem ko se v Ženevi vo
dijo razgovori o sporazumni rešitvi, pa 
Amerika in Francija za vsak slučaj priprav
ljata močnejšo vojaško intervencijo-, če bi 
z njih vzhodnimi partnerji ne moglo priti 
do kompromisa.

Kitajski radio je potrdil vesti, da je med 
ujetniki tudi poveljnik posadke v Dien 
Bien Phu-ju, general de Castrie. Isto so po
trdili kasneje ranjenci, katere francoska le
tala vozijo iz porušene utrdbe v zaledje. 
Komunistični1 poveljnik general Giap je 
namreč pristal na nekak „zračni most”.

V Franciji so ti dogodki še bolj razmajali 
politično stabilnost in je vlada Laniela s 
komaj; dvema glasovoma večine prestala na
pad opozicije, ki ji1 očita nesposobnost. Re
zultat ženevskih razgovorov bo odločil o na
daljnji usodi vlade.

Najvišja francoska generaliteta pa se je 
zbrala v „Naj višjem obrambnem svetu” 
pod predsedstvom državnega predsednika. 
Sklepajo o vojaških ukrepih za nadaljeva
nje vojne v Indokini1: zvišanje vojaškega 
roka-, vpoklic rezervistov, poziv na prosto
voljce -in slično.

Sporazum o Trstu?
Pretekli teden je predsednik jugoslovan

ske vlade Tito izjavil nekemu inozemske
mu dopisniku, da bi jugoslovanska vlada 
pristaLa na priključitev Trsta in pristani
šča Italiji, če bi pripadla cona B in neka

teri pretežno slovenski kraji v coni A Ju
goslaviji. Med obalnima mestoma Koprom 
in Piranom pa naj bi zapadne sile zgradile 
novo moderno pristanišče za Jugoslavijo, 
ki bi nadomestilo izgubljeno tržaško. — 
Zadnje časopisne vesti pa govore, da so lon
donska tajna pogajanja med vladami Ame
rike, Anglije in Jugoslavije v resnici pri
vedla do takega sporazuma, če bi tudi Ita
lija bila s tem zadovoljna, bi se jugoslo
vanska Vlada zavzela za njen pristop k bal
kanskemu paktu.

Govorice o predstoječih diplomatskih sti
kih med zapadnonemško vlado in sovjetsko 
vlado.

Nekateri poslanci iz vrst vladnih strank 
so se zavzeli za ..ureditev odnosa jev med 
Vzhodom in Zapadom”. Gre predvsem 
za poskuse bonnske diplomacije — si s po
večano lastno aktivnostjo in podjetnostjo 
pridobiti; večjo mednarodno veljavo. Ni to 
kaj novega, saj je kancler Adenauer že ne
kajkrat presenetil zapadne državnike z br
zojavkami in izjavami, ki niso bile v skladu 
z uradno politiko treh zapadnih sil. Tako 
je že lani brzojavil v Washington Dullesu 
„ . .. da naj bo evropska obrambna po
godba izhodna točka za obrambni sistem 
vseh evrooskih narodov, vključno ruske
ga . ..” Letos, 1. aprila, pa je Moskva po
nudila svoj pristop h taki zvezi.

Politika je zamotana in včasih nerazum
ljiva ali pa jo razumemo prepozno.

... in pri nas v Avstriji
Slej; ko prej stoji v ospredju parlamen

tarnih posvetovanj, vprašanje, ali naj bodo 
podjetniki obvezani od plač delavcev od
tegniti članarino za sindikat in tako raz

bremeniti ves sindikatov aparat in delavce 
staviti pod moralni pritisk v njihovem od
nosu do sindikata. Med obema vladnima 
strankama vlada še hud spor.

Zelo razveseljiv .pojav v vsem avstrijskem 
gospodarskem stremljenju je vsekakor tež
nja vseh ministrstev, da pripravijo kar naj
več ko mogoče denarja za stanovanjske po
trebščine. Pomanjkanje stanovanj je prav 
zares izredno veliko, deloma še niso odstra
njene vse vojne poškodbe in deloma je do
tok .prebivalstva s .podeželja' tako velik, da 
pomanjkanje stanovanj iz leta v leto na
rašča.

Poleg stanovanjskih vprašanj pa seve tu
di drugi načrti ne sinejo zaostajati. Tako 
ima vlada v načrtu avtomobilsko cesto iz 
Solnograda na Dunaj, za katero so predvi
dene tri milijarde šilingov, za elektrifika
cijo železnic, za nove kolodvore. Saj smo do
bili na Koroškem kar dva mogočna kolo
dvora v Celovcu in Beljaku, zakaj bi po

dobnega kolodvora ne privoščili tudi Grad
cu. Mi smo bili toliko na boljšem, ker sta 
Beljak in Celovec pač bližja železniški di
rekciji v Beljaku kakor Gradec. Za ta dela 
pri železnici je predvidenih pet do šest mi
lijard šilingov. Tudi za avtomatizacijo te
lefonskih naprav je predvidenih ena do 
dve milijardi šilingov. To se pravi, da lah
ko po telefonu kličemo iz Celovca nepo
sredno. v Pliberk ali Beljak, brez da bi se 
morali povezovati s telefonsko centralo.

Tekom meseca mafta in aprila je padlo 
število brezposelnih od 305.000 na 175.000 
Tako je bilo v začetku majnika 25.000 lju
di več zaposlenih, kakor lani ob istem času.

Zvezni kancler Raab gre na. državni ob
isk v Veliko Britanijo v času od 16. do 19. 
junija tega leta. Kanclerja Raaba 'bo 
spremljal tudi avstrijski opolnomočeni 
minister g. dr. Schoner, ki je Avstrijo zasto
pal na berlinski konferenci, pred priho
dom zunanjega ministra Figla v Berlin.

V severni Afriki le nemirno
Dvainštirideset let upravlja Francija svo

jo kolonijio Maroko v severni Afriki. Hudi 
notranji boji so razkrajili pred tem časom 
vso pokrajino. Boj med Berbi in Arabci je 
bil na višku. Gonja proti tamošnjim Židom 
je grozila z umorom vsem 200.000 Židom. 
Tedaj — leta 1912 je štela dežda 4 milijone 
ljudi, danes jih je 8,5 milijonov. Sovražnost 
med Berbi in Arabci je tudi danes neizmer
na. Casablanca, ki danes šteje nad 600.000 
prebivalcev, j,e bila tedaj vas ribičev, danes 
pa je pristanišče, v katerem natovorijo let
no db 10 milijonov ton blaga. Ko so prišli 
Francozi, je bilo v Maroku le en kilometer 
železnice, niti ene ceste niso poznali. Danes 
pa je v Maroku 1.700 km železniške proge, 
88.000 avtomobilov prevaža ljudi in blago 
po vsej deželi. Cestna mreža obsega 40.000 
kilometrov.

Koroški deželni zbor
Razpravljanje o elektrifikaciji in pogozdovanju, zanimiva statistika.

Minuli teden je koroški deželni zbor zo
pet zasedal in med drugim tudi razprav
ljal o elektrifikaciji.

V deželnem proračunu za leto 1954 je bi
lo za elektrifikacijo predvidenih 3,5 milijo
na šilingov. Iz obračuna z zvezno vlado je 
bilo mogoče za ta dela dobiti nov milijon. 
Elektro družbe KELAG, TIWAG in DKW 
so po zakonu obvezne, da prispevajo vsa
ka svoj del in sicer Kelag 1,2; Thvag 1,24 
milijona in DKW 200.000 šilingov. Ker bo
do tudi agrarni krediti porabljeni v svrhe 
elektrifikacije, znašajo 'torej; vsote, ki so na 
razpolago, skoraj' devet in pol milijona ši
lingov.

V Šmohorskem okraju je med drugim 
predvidena elektrifikacija v Melvičah, Paz- 
rijah in Brdu.

V velikovškem okraju pa v delih občine 
Važenberk, Blato, Grebinj.

Nadalje je deželni zbor razpravljal o po
gozdovanju. Tekom zadnje vojne in tudi v 
povojnem času so koroški gozdovi hudo tr
peli, ker so sekali več, kakor je znašal let
ni prirastek in se je le malo pogozdovalo. 
Tekom zadnjih let pa je le uspelo deloma 
doma in deloma tudi z uvozom dobiti za
dostno število sadik, da so pogozdili veči
no tega, kar je bilo prej zamujenega. Sedaj 
je letno na razpolago okoli 15 milijonov 
gozdnih sadik. Po vojni je bilo na Koro-

je čakala 
deželnega

škem 13.000 ha gole zemlje, ki 
na pogozditev. Po ugotovitvah 
zbora smemo računati, da se 'bo tekom na
daljnjih 4 ali 5 let posrečilo pogozditi1 vse, 
kar je nezasajenega.

Tudi zadnje povodnji so dale povod za 
vrsto raznih predlogov posameznih strank, 
vendar so bili ti predlogi bolj stavljeni za 
poslušalce kakor za izvedbo, ker pač za vse 
želje le ni denarja na razpolago.

In Korošci!
Koroška statistika izkazuje, da je v de

želi 11 odstotkov vseh ljudi' nezakonskih. 
Se višji je odstotek na Solnograškem od 
časa ameriške zasedbe. Sicer pa tudi mi so
glašamo z župnikom, ki je na Novega leta 
dan stal na prižnici, da poda pregled roj
stev in smrti v svoji fari in po dolgem mol
ku pričel: „Ne vem ali bi grajal ali bi hva
lil. Toliko je zakonskih in toliko nezakon
skih. Večje pa so v mojih očeh one nezakon
ske matere, ki so dale svojim otrokom živ
ljenje, čeprav so pri tem same tvegale svoje 
življenje, kakor „one”, ki so tudi šle isto 
pot in so se posledic rešile s splavom.”

V Vrbi ob Vrbskem jezeru je bilo 6. t. m. 
zborovanje zdravnikov iz vse Avstrije in tu
di inozemstva. Ob istem času so se v Vibi 
sestali tudi avstrijski lekarnarji na poseb
nem posvetovanju in so priredili tudi raz
stavo zdravil.

Bistrica je volila
V nedeljo, dne 16. majnika t. 1. so se vr

šile na Bistrici v Rožu ponovno občinske 
volitve. Pri zadnjih volitvah meseca marca 
je bila od občinskega tajnika raztrgana od
ločilna glasovnica v volilnem lokalu v Sve
čah, ker je ležala pri štetju glasov izven, ne 
pa v kuverti. Od te glasovnice bi pa bilo 
odvisno, katera stranka, Arbeitsgemein- 
schaft (OVP in VDU) ali SPo (Socialistična 
stranka), bi postavila župana. Obe ome
njeni volilni skupini sta namreč dobili vsa
ka 454 glasov.

Deželna volilna komisija je odločila, da 
se morajo volitve ponoviti 16. maja.

Zadnje dni je bila volilna borba never
jetno močna. Sredstva, katerih so se poslu
ževali nekateri politični nasprotniki pa so

bila takšna, da je najboljše o njih v katoli
škem kulturno-političnem glasilu molčati.

V nedeljo je bilo že zgodaj zjutraj vse na 
nogah. Ob petih zjutraj so že brneli avti. 
Glavni stranki sta imeli skupaj nad 20 av
tov za vožnjo volivcev na razpolago. Socia
listi poleg tega še majhen omnibus, s kate
rim so se peljali po Rutarjane. Volilna ude
ležba je bila ogromna. Skoraj vse je bilo na 
volišču, edinole od zadnjih volitev sem 
umrli niso glasovali. S privatnimi vozili so 
jmipeljali celo nekaj volivcev iz celovške 
bolnice. Višji predstavniki raznih strank pa 
so vodili volilno akcijo.

Ob tem navalu in pritisku na naše vo- 
lilce se moramo kljub izgubi devetih glasov 
čuditi volilnemu rezultatu. „Krščanska

Korošci, zavarujte pri KHLABRAMD!
(Koroika deželna zavarovalnica za žkodo po ognju)

Celovec - Klagenfurt, Alter Platz 30
Tel.: 18-46, 18-47

Najmodernejši stroji proizvajajo elek
trični tok in .pomagajo kmetu na polju, ta 
kmet, ki je poznal ob prihodu Francozov le 
živinsko vprego.

Medtem ko j.e vladalo pred prihodom 
Francozov nasilje in samovolja posamezni
kov in posameznih dinastij, je danes v ve
ljavi moderno pravo, ki daje vsakemu svo
je in zaščiti vsakega posameznika. Gotovo 
tudi danes ni mogoče deliti popolnoma ne
pristranske pravice, ker tega ne 'bo zmo
gel noben človek. Vendar pa je zaščita tako 
obsežna, da odtehta vse morebitne nedb- 
statke.

Francija je investirala v deželi ogromen 
kapital. Pred 40 leti je bila v deželi ena 
sama bolnica, danes jih je 480 z 11.000 po
steljami'. V deželi deluje danes 1.300 šol in 
okoli 8 učiteljišč, ženski in moški mladini 
je omogočena ista pot k izobrazbi.

Življenjske prilike so se izredno dvig
nile. Čeprav je Maroko že v starem veku 
veljal kot krušnica ali žitnica, je 'bila po
raba moke do prihoda Fracozov zelo ma
lenkostna, danes pa znaša 200 kg na osebo 
letno in je za tretjino višja kakor v Italiji. 
Poraba čaja se je dvignila od letne mno
žine petih ddk na en kg, poraba sladkorja 
od 1 kg na 25 kg letno.

Le malokj.e najdemo tekom razmerno 
kratkegai časa, itako velik napredek v kolo
niji, kakor ga vidimo tukaj. Gotovo Fran
cozi niso iz posebne ljubezni investirali nad 
eno milijardo dolarjev v deželi. Oni sami 
so pri tem brez dvoma dosti,profilirali. Bi
stveno pri Vsem pa je, da je tudi domače 
prebivalstvo v gospodarskem pogledu znat
no napredovalo, da so bili ustavljeni med
sebojni boji med Berbi in Arabci. Danes pa 
pričenja vrveti zopet proti francoski ob
lasti in se pojavlja vprašanje, kdo je v sta
nu zagotoviti red, katerega je upostavila 
francoska vlada, kdo je v stanu zagotoviti 
ljudstvu dosedanjo življenjsko raven in še
le potem je mogoče govoriti o politični sa
mostojnosti Maroka.

stranka” je dobila 76 glasov (pri zadnjih 
volitvah 85). Vendar zaradi veliko močnej
še volilne udeležbe tokrat stranka ni več 
dobila svojega mandata.

Število oddanih glasov je za nas Slovence 
kljub temu častna manifestacija krščanske 
in narodne zavednosti. Lahko trdimo: Kdor 
je 16. majnika oddal svoj glas za »Krščan
sko stranko” je ostal zvest izročilu svojih 
prednikov, kdor pa ne, je zatajil nje in sa
mega sebe, temu je bila materialna stran 
bliija, kot verska in narodna.

76 oddanih glasov pomeni za nas 76 kli- 
carjev, kateri ne bodo odnehali klicati v 
javnosti, da noče narodna manjšina le ena
kopravno trpeti, ampak tudi demokratič
nim načelom primerno Živeti.

Na tem mestu naj še objavimo, da je 
„Vestnik” pozival »napredne koroške Slo- 
vence”, naj oddajo svoj glas Socialistični 
stranki, to tudi zaradi tega, ker socialisti 
„nimajo nič proti dvojezičnim napisom”. 
Te besede so nam v toliko nerazumljive, v 
kolikor so v naši občini socialisti bili proti 
dvojezičnemu napisu na ljudski šoli v Sve
čah in v kolikor je naša lista, skupna lista 
domačinov. Na njej so kandidirali tudi 
ugledni gospod Oitzl iz Polane, ki so se zelo 
potrudili za uspešen izid volitev, zavedajoč 
se, da je začrtana pot pravilna.

Končni volilni izid je bil sledeči: Arbeits- 
gemeinschaft 489 glasov, SPČ) 511, Krščan
ska stranka pa 76 glasov. Tako imata sedaj 
obe glavni stranki vsaka 6 mandatov, župa- 

(Nadaljevanje na 5. strani)
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Nič m pomaga, tak šemi
ti ril- wr-i ui'irna:i samostana ie vm a- Z!?* ir' __Opat nelkega stareiga samostana je vpra 

šal /večer enega izmed svojih redovnikov: 
„Kaji si pa vse danes naredil?”

,,Ah,” odgovori brat, „toli.ko imam vsak 
dan dela, da ga brez božje .pomoči ne bi 
mogel izvršiti. Ukrotiti moram dva sokola, 
zadržati dva jelena, obvladati dva jastreba, 
premagati kačo, pobiti medveda in nego- 
vati enega bolnika.”

„Kaj mi praviš,” se nasmeje opat, ,,ta
kih živali pa ni pri nas v samostanu.”

,,Pa vendar je tako,” odgovori redovnik. 
,,Dva sokola so moje oči, nanj moram ved
no paiziti, da ne gledajo kaj grešnega. Dva 
jelena so moje noge. Biti moram čuječ, da 
me ne odvedejo na slaba pota. Dva jastre
ba so moje roke. Primorati jih moram, da 
vedno delajo in kaj dobrega store tudi za

j?//, mladine in fimmete

ROŽ - PODJUNA - ZILJA
Dne lf>. majnika smo koroški Slovenci 

v .Št. Lenartu pri Sedmih studencih posta-
ga j e sodildelo tudi drugače sodi, kakor o o 

ob nastopu svoje službe v Hodišah.
vili pbkojnemu župniku Janezu Starcu spo- O možeh delavcih mora hiti narod po- 
menik, ki je izraz našega hotenja in izraz drobno poučen in le tedaj bo tudi pravilno 
hvaležnosti našemu prvemu verskemu, kul- razsojal, kdo je delal in kaj' je delal. Za dru- 
turnemu, gospodarskemu, političnemu de- go obletnico Starčeve smrti bomo verjetno 
lavcu vseh treh doliln. Janez Starc se je pred dobili v to delo in to življenje neumornega 

veuno aeiajo ni kuj uouicga otvmt. letom dni smrtno' ponesrečil in že ob nje- delavca globlji vpogled,
bližnjega. Kača je moj jezik. Držati ga mo- „overa pogrebu smo dejali, da mu hočemo za obletnico se je v šentlenarški cerkvi 
ram na uzdi. da mi ne uide brez potrebe • „r ..v/iii, ^Vnmnosti Dostaviti sDomenik, kiram na uzdi, da mi ne uide brez potrebe 
ali spregovori kaj pregrešnega. Medved je 
moje srce. Stalno se moram boriti proti nje
govi sebičnosti in samoljubju. A bolnik je 
celo moje telo.

Ti in vsak kdor sr hoče priboriti lep zna
čaj mora krotiti vsak dan znova svoje stra
sti — zveri v sebi. Fant ali dekle, ki se v

vsi v svoji- skupnosti postaviti spomenik, ki zbralo mnogo ljudstva iz domače fare in 
bo tudi poznejšim rodovom pričal poveza- tiudi iz drugih delov dežele. Mil. g. kanonik
nost prvega narodnega delavca župnika cjr fthirni je ob asistenci župnikov iz Hodiš

POHIŠTVENO BLAGO 
PREPROGE - ZAVESE 

VELIKA IZBIRA - ZMERNE CENE

P R A U S E
Celovec, Bahnhofstrassc 8, Fleischmarkt 9

---------- o- delavca ,
Starca z vsemi koroškimi dolinami in vsemi 
koroškimi Slovenci. Narod je to hotenje 
razumel in zadnjo nedeljo smo se kar raz
veselili ob pogledu na spomenik, ki je res 
nekaj svojevrstnega, in razveselili smo se še 
prav posebno zaradi tega, ker smo ta spo
menik postavili mi vsi. Eden je dal 2 Si- ______ j ^___^ _. _ i
Jinga, drugi je dodal sto ali več šilingov. kazale svojo posebno hvaležnost do pokoj- 
Nas vse je navdajala ista hvaležnost do po- nega jn p0sehin0 priznanje njegovemu delu. 
kojnega. 43 let je kot duhovnik korakal iz šentlenarški pevski zbor je zapd na grobu
fare v faro, desetletja jie kot kulturni dela- (jve žalos.tinki. To je bil tisti pc

r 1 ______J' . 1 ^c 1 , I n Vvin. .i • i • t 1. _ • • v 

in iz štebna pri Maloščah opravil mašo 
zadušnico ter blagoslovil nagrobni spome
nik. Domači župnik čebul je ob grobu ol> 
razložil vse sestavne dele spomenika in njih 
globoki pomen. Pri tej priliki je še posebno 
naglasil, da so vse doline južne Koroške 
dale svoj prispevek k spomeniku in tako iz-

resnici vzgajata, se ne bosta nikoli takole 
izgovarjala zaradi svojih napak: Nič ne po
maga-, tak (taka) sem po naravi! — ampak 
bosta z vso dobro voljo oblikovala svojo 
dušo. Takole si bo govoril fant: Strasti v 
sebi hočem krotiti. Nočem, da bom tak, 
kakršen sem se rodil, ampak tak, kakršen 
jaz hočem, da bom.

#

O sv. Kolumbu pripoveduje legenda, da 
je imel na svojem apostolskem potovanju 
s seboj osla, ki mu je nosil prtljago. Neke
ga dne, ko sta potovala skozi gozd, nenado
ma priteče medved, skoči na osla in ga za
čne mrcvariti. Svetnik gre čez čas mirno do 
medveda in mu naloži prtljago rekoč: „Hej, 
brat, zdaj boš pa ti nosil prtljago, ker si mi 
uničil medveda.” In glej, s krvjo oškrop
ljena žival je pokorno sprejela nase breme 
in služila svojemu novemu gospodarju.

Ne toži, da si tak in taka, da si strasten, 
da si nagle jeze, da si častihlepen itd., a si 
zato ne moreš pomagati. Kroti v sebi svoje

is. CZ o v J J J J ••

hovnik; ko so dejali: to je iredentist. On se 
je predobro zavedal, da mu ravno njegova 
globoka vernost in njegov poklic nareku
jeta, da zastavi za naravne in nravne pravh 
ce svojega naroda in tudi svojih vernikov 
vse svoje sile.

zato ne moreš pomagati, jvcou v som »vujo Starčeva pismena zapuščina L 
strasti kot je sv. Kolumb divjega medveda, ta, da bo treba posebnega dela kr bo zrn o
Vzemi v roke uzde svojih strasti! Strasti so to delo tudi v pravi luči pokazati tistim,
kot iskri konji vpreženi v voz tvojega živ- za katere se je Janez tare vst. sJ<>j^ zl , J 
Ijenja. Ako tidc spustiš, bodo zavili v ja- nje boril. Le boren odsev Starčevega de a 
rek. Ako pa zagrabiš za uzde in jih močno 
držiš, prekrasno tečejo proti cilju, ki si ga 
zastavil.

je ibil tisti pevski zbor, 
na katerega je bil pokojni župnik Janez 
Starc najbolj, ponosen in o katerem je pri
povedoval z vsem navdušenjem tudi na svo
jem potovanju v Rim leta 1950. Narodni 
svet koroških Slovencev je po svojem pred
sedniku položil na grob venec cvetja v po
zdrav.

Zaključno lahko ugotovimo, da je bil 
spomin ob obletnici na g. Janeza Starca ve
ličasten za vse, ki so bili navzoči. Le leto 
dni smo od njega oddaljeni in z vsakim 
dnevom čutimo, koliko nam je vsem Janez 

. . . Starc pomenil s svojim delom iln s svojim
/umeven od svojih lastnih rojakov in do- nasvetom. Izkušen v vseh področjih vsako- 
stikrat nerazumeven od svojih lastnih pred- jnevnega življenja, je znal svetovati v naj- 
stojnikov, ki so imeli ravno v Starcu brani - jp položajih. Danes ga hudo po-
ca verskih in cerkvenih pravic, kakor ji i grešamo, vemo pa, da on za nas vse moli,
je poznala prva avstrijska republika le ma- paipor ie zapisal pokojni Župančič o Miklo- 
lo. .Neomajen je ibil Janez Starc tudi tedaj, vi Zal,ri 
ko so o njem dejali: to je politizirajoči du-

vec kazal narodu pot, desetletja je kot na 
prodni gospodar ibil tudi v prvi liniji v bor
bi za gospodarski napredek, desetletja jie 
kot politični voditelj, nosil vse breme dela 
in odgovornosti. Ta desetletja so g. Starca 
vodila iz vasi v vas, iz občine v občino, vo
dila so ga v deželni zbor, kjer je kot brani
telj svojega naroda dvignil svoj glas, vodila 
so ga neštetokrat na Dunaj k raznim mini
strstvom, ta desetletja so ga vodila pogosto 
na mednarodne konference evropskih na
rodnih manjšin. Povzel je besedo, vzel je 
pero v svojo roko in pisal, dostikrat nera-

M LADI N A PIŠE:

vtiafrOfn . . .
Sc enkrat zakličem v slovo zbogom tebi draga go

spodinjska Sola, ki si mi postala drugi dom. Ljubi 
ISog naj le živi, čuva in Sc vnaprej tako bogato kot 
do zdaj razliva svoj blagoslov nad te in nad vse 
tvoje prebivalce!

Kot druga leta smo tudi v letošnji tečaj prihajala 
dekleta vsa boječa in plašna iz raznih dolin in vasi, 
ena drugi nepoznane. Toda naše drage sestre so nas 
z materinsko ljubeznijo sprejele in nam tako kma
lu pregnale vso bojazen. L dekleti smo se vedno 
bolj in bolj spoznale ter si postale prave sestre med- 
seboj. Tako smo skupno z našim predstojništvom 
tvorile eno družino. Vzgajale smo se ena ob drugi 
in skušale vse dobre lastnosti druge posnemati. Naj
bolj zanimivo pa je bilo, kadar smo ob večerili go
vorile vsaka v svojem narečju in si pripovedovale 
razne običaje raznih krajev. Po tako nedolžnem ve
selju smo našle razvedrilo ter sc nasmejale res iz 
srca.

Ob strani naših dobrih sester, ki so se za nas tru
dile in žrtvovale, nam je vsak dan minil prehitro.
Z navdušenjem smo sledile v šoli, prav tako v ku
hinji, šivalnici in tudi pri zunanjem delu. Poleg 

■ vseh drugih predmetov, ki smo se jih učile, mi bo
do najbolj ostale v spominu gospodinjske ure, ki so 
nam bile na tako lep način pripravljene in po
dane. Verouk, ki smo ga bile deležne, nam bo ved
no kažipot v življenju. Učile smo se tudi nastopati 
na odru v raznih prireditvah.

Tako zelo smo vzljubile ta naš drugi dom, da smo 
se vedno s solznimi očmi spominjale, da se naš te
čaj nagiba proti koncu. A čas slovesa je prišel. Ker 
smo vedele, da smo zavarovane proti vsem vihar
jem sveta, in bomo zdaj postavljene kakor ovce med 
volkove, nam je bila ločitev še težja. Moja zadnja 
pot je bila v kapelico, kjer sem sc poslovila od 
Njega, ki mi je bil vedno v tolažbo in pomoč. Ka
dar mi je bilo hudo, sem se vedno zatekla k Nje
mu. Ko sem že odhajala po cesti, sem se še enkrat 
ozrla nazaj in tiho vzdihnila: „Zbogom!”

Prav iz srca se zahvaljujem v imenu deklct-go- 
jenk vsem čč. sestram, posebno še tistim, ki so se za 
nas najbolj zavzele, kakor tudi vsem ostalim uči
teljem in izrekam svoj iskren: Bog plačaj!

šentruperška gojenka

Pomlad na domači trati
Polja naša so cvetov bogata.
Oh, kako dehti zelena trata!
Zlato sonce se z menoj sprehaja, 
sc igra, ljubkuje sredi maja.

,,Kadar me skrb za nas napade, 
in več nikjer ne vidim nade, 
se spomnim Zale na kolenih, 
poln zopet upov sem ognjenih 
im vem: naj, pride kar le koli, 
za nas še zvesta Zala moli."

Oh odkritju in blagoslovitvi spomenika 
gre vsem darovalcem prav prisrčna zahvala. 
Tej zahvali pa pridružujemo še prošnjo. 
Stroški so znašali več kakor smo računali 
in kakor je bilo v raznih proračunih. Sam1 moril. TC moren occscv ............. — j--------- * v, . -

brošurica, katero je napisal o pokojnem spomenik izpričuje, da so bili Stroški veliki.
, 1 • • 1 «1 r.. v_____ no VCA- hvfllP/ne dns(\g. dr. Janko Mikula, ki j,e bil Starčev na

slednik v Hodišah. Gotovo danes Starčevo

SEovensko-nemška začetnica
Pred nedavnim je izšel drugi del slovensko-nem- ke, ki so vzete iz nemške začetnice, barvne. To bi

ške začetnice „ABC„. Drugi del je po stvarnih pod- res ne stalo toliko, da b, morala državna založba za-
ročjih sestavljen in vsebuje: berila, pesmi in pripo- radi tega v konkurz.
vodke v slovenskem in nemškem jeziku. Na splošno 
sc mora reči, da je delovna skupina pod vodstvom 
SS- vladnih svetnikov Justa in Maklina, katerima 
je deželni šolski svet poveril nalogo spisati začet
nico, svojo nalogo dobro rešila.

Zanimivi so dvojezični naslovi na straneh 98, 99: 
Volksschule - Ljudska šola, Hauptschule - glavna 
Šola, Nach Klagcnfurt - V Celovec, Začetnica ABC 
itd.

Le zakaj se to v javnem življenju ne prakticira? 
Na vseh javnih poslopjih bi morali biti dvojezični 
napisi! To predvideva tudi državna pogodita. Ali 
merodajni res mislijo tako dolgo čakati; ali pa je 
to znamenje, da se teh založb sploh ne mislijo spom
niti? če bo pokazala Avstrija dobro voljo, mogoče 
bodo pokazale dobro voljo tudi velesile, bi se kon
čno državna pogodba le sklenila. Zaenkrat pa še 
manjkajo — razen drugega dela začetnice, ki se je 
tiskal dve leti! — vse v šolski odredbi predpisane 
knjige. In to po devetih letih! Če ne bi bilo „MIa- 
tlega roda”, bi naša mladina v šoli sploh ne imela 
slovenskega čtiva. To je vsekakor dokaz ne dobre, 
temveč slabe, zelo slabe volje.

Najbolj so po šolah čutili pomanjkanje začet
nice - posebno prvega dela. Toliko se govori o mo- 
dernem pouku, pri nas pa manjkajo krvavo potre- 
hnc šolske knjige. Zaradi tega upamo, da bo v jeseni 
vendar izšel prvi del tolikokrat že napovedane za
četnice! Veselje otrok bi bilo večje, če bi bile sli-

Toplo pozdravljamo začetnico v prepričanju nje
nega visokega poslanstva med otroci slovenskega 
in nemškega pokolenja. Naj bi pomagala, kakor je 
na straneh 109, 110 lepo napisano: »ohranjevati do
movino Slovencem in Nemcem.”

Danes se obračamo na vse hvaležne duše, 
da še prispevajo. Manjka še dva tisoč pet 
sto šilingov. Uverjeni smo, da bomo v naj
krajšem času rekli: tudi to je poravnano. 
Kakor je Janez Starc izšel iz naše srede in 
že. nas vse delal, tako naj bo tudi spomin 
na Janeza Starca naša skupna zadeva!

H. J.

110-letn. Jurčičevega rojstva
90-letnlca »Jurija Kozjaka". - Preveden v 

deset jezikov. - Kitajski kardinal o Slovencih

Kolednik, ki je prevedel že mnogo njego
vih povesti, »Jurija Konjaka” pa že v deset 
jezikov: francoski1, hnvatskii, italijanski, an
gleški, španski', kitajski, grški, madžarski, 
sirijski: in arabski, obljubljeni so še prevo
di v skoraj vse evropske, slovanske, roman
ske in azijske jezike. Za odlični jezikovni 
prevod je Kolednik prejel nagrado fran
coske Akademijo znanosti in umetnosti. 
Odlični katoliški pisatelj, Georges Goyau, 
je v uvodu zapisal: »Delo kot je tole, mora 
biti dostopno najširjim ljudskim množi
cam v čim več deželah.”

K i tajski kardinal Tien pa je ob kitaj-

Pred 110 leti je bil rojen Josip Jurčič, 
prvi veliki slovenski pisatelj. Že v dijaških 
letih je veliko pisal in vedno zapisoval 
pravljice, pregovore, narodne pesmi, krep
ke kmečke izraze in originale in zato je v ——j------ --------- * - , , t
opisovanju kmečkih značajev nenadkriljiv. skem prevodu zapisal: Vese sem, da lahko 
Imel je lep jezik in bujno domišljijo. V višem katoliškim kitajskim biahem j J 
svojih povestih in romanih je zajel vso slo- roči m knjigo sijajne vsebine o Juriju Koz-
,m*, agodorino, zla« p, vpele £

K™* **** n”du5ene bral-
Mohorjeva družba. Skoro svetovno znan pa ce- r, , • „
je po povesti: »Jurij Kozjak, slovenski ja- Ko se spominjamo našega velikega pisa- 
ničar , ki ga je napisal pred 90 leti kot dva- tel j a in svetovnega Jurija Kozjaka ob 90-
najstletni dijk-osmošolec v eni prvih mm letnici, čestitamo prevajalcu Koledniku 
ho r jev ih knjig in za katero je tedaj dobil mu želimo, naj svoje jezikovne zmožnost 
lastno nagrado. »porabi še nadalje za razširjanje slovenskih

Jurčiča posreduje svetu dr. Ferdinand leposlovnih vrednosti.

Pridite dekleta na poljane!
Zapoj« nam ptičke razigrane: 
v šopke vile bodemo cvetlice, 
saj so naše miljene sestrice.

šopke, oj, razumete dekleta —? 
Srcem našim bije ura sveta — 
zemlja v maju s sončecem ljubkuje 
in ljubezni spev pri nas vasuje.

M. H a r t m a n

ZA DOBRO VOLJO 
Pod klobukom

Vdova je želela imeti povečano sliko svo- 
jega rajnega moža. Napotila se je k foto
grafu in mu rekla, ko mu je pokazala malo 
sliko: »Zelo želim, da bi povečali to sliko, 
pač pa želim, da bi ibil mož na sliki brez 
tega strašansko velikega klobuka.”

»Mislim, da se mi bo posrečilo,” je od
govoril fotograf uslužno. »Le to bi prosil, 
če mi poveste, na katero stran je imel Vaš 
rajni mož počesane lase.”

»Zelo žal mi je,” pravi vdova, »tega pa 
res ne vem natančno. Sicer pa boste ta o 
videli, ko boste klobuk sneli.”

M/ad RADIOM imickt wiwl wiek£ick



Stran 4 — Številka 20 NAS TEDNIK - KRONIKA četrtek, dne 20. majja 1954

Zdrav plemenski naraščaj in vzreja mlade živine
Zdrav plemenski naraščaj mora .biti glav

na skrb naših živinorejcev. Iz prakse vemo, 
da zdrava žival trada jč ter hrano dobro pre
bavi in izrabi-. Talka žival je lepe rasti in 
že na njeni zunanjosti se vidi, da je krep
kega zdravja. Njen korak je lahek, glavo 
drži pokoneu, dlaka je gladka, se leskeče in 
tesno prilega telesu. Zdrava žival je tudi 
bolj odporna proei iboleznim, rada in lahko 
dela itd. Take živali rodijo zdrave mladice 
in njih potomci zopet dajo zdrav naraščaj. 

Živinorejec mora pri vzreji' gledati na to, 
da odbira plemenski naraščaj od najbolj
ših plemenskih živali, ki bodo imele v naj
večji1 meri vse najboljše lastnosti dotične^ 
pasme. Prava odbira ali selekcija je mogo
ča le tam, kjer vodijo rodovnik. To je knji
ga v kateri so zapisane plemenske živali in 
od vsake posebej vse njene dobre lastnosti. 
Od takih prednikov potomci so po presoji 
strokovnjakov postavljeni v vrsto dobrih

N a j lepše
BIRMANSKO 
DARILO

kolo s tovarniško 
znamko od

NIEMiEZ & RIEPL
popravljalnica in nadomestni deli

VELIKOVEC - VOLKERMARKT

plemenskih živali. To ocenjevanje je poseb
no važno pri konjih in goveji živini, ker pri 
teh traja 3 do 4 leta, da se moremo na po
tomcih prepričati o dobrih lastnostih pred
nikov.

Kjer so živinorejci organizirani v živino
rejskih okoliših in društvih in imajo živino 
enotne pasme kakor v Podjuni, Ziljski do
lini itd., tam je lahka odbira ali selekcija 
dobrega plemenskega naraščaja. Društvo za 
nakup plemenske živine ima vsako leto se
menj: za plemensko živino v št. Vidu ob 
Glini. K nam pridejo po živino od raznih 
strani naše ožje domovine in celo iz ino
zemstva. Vsaka država hoče imeti in ohra
niti svoje preizkušene, na krajevne razme
re navajene — aklimatizirane pasme doma>- 
čih živali. Odbira ali selekcija je najbolj 
trdna in zanesljiva pot, ki vodi k najbolj
šim uspehom pri vzreji živine.

To ne velja samo za konje in govedo, ka
kor je bilo prej: .poudarjeno. Saj te živali 
dajo na leto navadno samo po enega po
tomca. Večja, neviaimost degeneracije ali 
poslabšanja dobrih lastnosti nastane pri 
piašičjereji, ker svinja skoti na leto večje 
'število mladičev. Včasih da celo dva gnezda 
mladičev na leto. Tudi, kjer je večja reja 
ovac, je nič manji važna skrb za dober ple
menski naraščaj1 in skrbno odbiro ali selek
cijo. To je prva skrb vsakega živinorejca, 
Druga pa je ta, kako te živali vzrejati, da 
se bodo podedovane lastnosti res povoljno 
razvijale.

Vzreja plemenskega naraščaja
je druga skrb kmeta-živinorejca. Še, ko je 
mladič pri. vimenu, je dobro, da je veliko 
na svežem zraku. Mladiči, ki so vedno v 
hlevu, so občutljivi za vsak prehlad, res 
malo odporni in slabšega razvoja. Podobni 
so rastlinam, ki so zrastle v topli gredi pod 
oknom. Zunaj na svežem zraku, toplem son
cu, na dobri paši j;e lep razvoji mladih ži
vali. Telo se utrdi, ker se mora prilagoditi 
vsem vremenskim n epr il ik ai n-spr emem - 
bam. Gibanje na paši izboljša prebavo hra
ne. Srce je močno, pljuča zdrava in globoko 
dihanje prepreči nabiranje sluzi v nosni 

fvotlini itd.
Plemenski naraščaj, ki je veliko zunaj se 

lepo razvije im take plemenske živali ne
primerno laže rodijo kot one, ki so vedno 
v hlevu, slabše razvite in pomehkužene.

H1 e v za vzrejo plemenskega naraščaja 
mora biti dovolj velik, svetel, suh, zračen in 
brez prepiha. V vlažnem, temnem in zatoh
lem hlevu ni pravega razvoja in zdravja. 
Kjer je hlev na vlažnih tleh, kjer se voda 
s streh ne odteka in gnojnica v hlevu za
ostaja, tam se stene napijejo vlage. Če ni 
hlev zračen, živina hrano slabše prebavlja, 
ne je rada in še to kar poj e, ji ne koristi 
mnogo.

Mladi, živini škoduje, če ima slabo na
stlano ,da leži na mokrih tleh. Kjer živina 
stoji na mokrem, se j,i kaj radi vnamejo 
parklji in ognojč.

K r m a je poleg omenjenega še najbolj 
važna. Le s pravilnim in zadostnim krmlje
njem podpremo v razvoju dobre lastnosti 
živine, podpremo vso selekcijo. Najdražja 
vzreja j;e nepravilno dn nezadostno krmlje
nje. Kar se pri mladi živini z nezadostnim 
krmljenjem pokvari in z neumestnim sle
denjem zamudi se pozneje tudi z najbolj
šim krmljenjem popraviti ne da.

Odbiranje dobrih plemenskih živali ima 
samo tam pravi pomen, kjer s pravim krm
ljenjem sprostimo razvoj; dednih lastnosti.

Hrana mora vsebovati vse hranilne snovi 
v pravem razmerju. Hranilne snovi v krmi 
so: beljakovine, maščobe, cukri in škrobi,

VRTNO POHIŠTVO
v vseh izdelavah ter cenah

T H O N E T
Celovec, Obsiplatz 2 Velika izbira

rudninske snovi, vitamini in voda. Ko se
stavljamo krmne obroke, moramo predvsem 
paziti na pomanjkanje beljakovin, rudnin
skih snovi .in vitaminov. Vsako gospodar
stvo navadno doma pridela dovolj potreb
ne krme. Kupujemo v glavnem ibeljakovi- 
nasta krmila: oljne pogače ali tropine, po
sneto mleko, ribjo moko itd. Važno je, da 
vsaki živali damo le točno odmerjeno ko
ličino. Več škoduje, če je premalo, pa zopet 
ne 'koristi mnogo. (Se nadaljuje)

Našim gospodinjam
SKUTA

Živila, ki jih imamo doma, ali jih lahko 
poceni kupimo, navadno podcenjujemo. 
Premalo se zavedamo njihove vrednosti. 
Ena izmed takih živil je gotovo skuta. Su
rovo maslo višje cenimo kot skuto, vendar 
lahko prištevamo skuto !k na jboljšim hra
nilom. Skuta je lahko prebavljiva in ima 
precejšnjo hranilno vrednost. 1 kg skute 
ima isto hranilno vrednost kot 1 kg gove
jega mesa.

Skuta kot hranilo
Izvrstno hranilo za. otroke jie maža iz sku

te za na kruh. Skuto dobro pretlačimo — 
,,prepakiramo”, dodamo drobno zrezano če
bulo, maloi kumine in papriko. Vse dobro 
zmešamo in namažemo na kruh. Matere naj 
bi večkrat pripravile tako malico svoji dru
žini!

Za postne dni lahko pripravimo tečno 
jed za kosilo — skutine cmoke ali rezance. 
Prav lahko jih je narediti. Vzamemo dva 
dela grobe (debele) moke in en del pretla
čenega sira. Vse skupaj dobro zgnetemo v 
testo. Iz tega testa napravimo široke rezan

ce, ali pa oblikujemo z žlico cmoke in jih 
damo kuhati v vrelo vodo. Vrejo naj' tri 
do štiri minute. Zabelimo jih z mastjo. 
Zraven cmokov serviramo kislo zelje. Tako 
si pripravimo okusno, tečno, lahko prebav
ljivo in obenem poceni jied.

Skuta kot zdravilo
Skuta je tudi zdravilno sredstvo. Uživali 

naj bi jo slabokrvni, predvsem pa bolni na 
želodcu! Posebno ti naj prav pridno jedo 
skuto, zlasti če je bolezen nevarna, da se raz
vije rak. če koga peče v želodcu, naj pije 
sirotko! Sirotka sčisti želodec.

Pri pljučnem vnetju ali vnetju v trebuhu 
olajša bolečine obkladek iz skute. Platneno 
krpo zmočimo, jo večkrat zložimo, nanjo 
namažemo za prst na debelo pretlačene 
skute, tako pripravljeno položimo ali pri
vežemo na boleče mesto. Obkladek izvleče 
vročino. Seveda, ko se obkladek izsuši, ga 
obnovimo. Tudi pri vnetju oči pomaga ob
kladek iz skute. Položimo ga na zaprte oči 
čez noč. Pri vseh naštetih uporabah pa mo
ramo paziti, da je skuta sveža.

Z A N I M
VARNOSTNO TEKMOVANJE 

V INDUSTRIJI
Newyoiški svet za varnost pri delu je 

organiziral tudi letos tekmovanje med sto
tinami tovarn tega področja, v katerem 
zmaga tisto podjetje, v katerem se je zgo
dilo najmanji obratnih nezgod. Tekma se je 
začela 1. maja in bo trajala 6 mesecev. Zma
govalce nagradi navedeni svet na slavnost
nem banketu s priznalnimi diplomami in 
plaketami.

SVETOVNO ZBOROVANJE 
PERUTNINARJEV

Od. 13. do 31. avg. bo v Edinbourghu X. 
svetov, zborovanje perutninarjev, katerega 
se bo udeležilo več kot 1250 zastopnikov iz 
nad 30 držav. Glavni smoter zborovanja je 
povečanje zmogljivosti, perutninarske in
dustrije s skupnim izkoriščanjem znanja in 
raziskav raznih držav. Zastopniki 13 držav 
bodo med kongresom na zasedanju odsekov 
predložili 112 znanstvenih razprav.

ŠTEVILO OVAC NA SVETU VNOVIČ 
PORASTLO

V letu 1953 je število ovac na svetu po- 
rastlo že šesto zaporedno leto. V začetku 
leta 1954 je bilo na svetu 841 milijonov 
ovac, za 2 odstotka več kot leta 1953 in za 
17 odstotkov nad povprečjem let* * 1946-50. 
Vendar se je število lani. povečalo le za 13 
milijonov, medtem ko se je leta 1952 za 18 
milijonov, leta 1951 za 27 milijonov in leta

1951 za 33 milijonov. Najvažnejše dežele 
za rejo ovac so Avstralija, Argentina, Indi
ja, Južnoafriška zveza in Nova Zelandija. 
Na ovčjerejo je vplival zlasti nenaden zna
ten dvig cene volne na svetovnem trgu po 
izbruhu vojne na Koreji.

DOBRI IZGLEDI OZIMNE PŠENICE V EVROPI

Ozimna pšenica je v večjem delu Evrope dobro 
prezimila. V nekaterih predelih je pa ostra zima 
vseeno uničila posevke in so zato posejali jaro pše
nico. Pomladanski posevki so ponekod v zastanku 
zaradi neugodnega vremena. Padavine so bile za 
pšenico ugodne z izjemo Zahodne Nemčije, kjer je 
suša škodovala posevkom. Ozimna pšenica predstav
lja navadno 90 do 95 odstotkov vse evropske s pše
nico posejane površine.

V Italiji so bile padavine odlične in je zato priča
kovati novo dobro letino. Pomladanski posevki so 
pa v zastanku. — V Jugoslaviji se je s pšenico pose
jana površina proti lanskemu letu zmanjšala za 5

Ženska oblačila za 
pomlad najceneje pri
Celovec, Alier Pl. 4

JlL&dvnfa*
do 10 odstotkov zaradi dolge suše v lanski jeseni in 
nenadnega nastopa hladnega vremena, kar je skraj
šalo čas setve. Tudi nedavna agrarna reforma je 
precej vplivala. V raznih predelih ozimna pšenica 
ni vzklila in so morali ponovno sejati. — Tudi v 
Turčiji je izredna jesenska suša preprečila posevke 
v polnem obsegu in zakasnila rast, tako, da letoš
nja letina ne ho dosegla lanske.

DR. JANKO MIKULA:

aeuea na q,t<6b litnaka
Preč. g. Janezu Starcu, ki jc umrl 2. maja 1953 na Koroškem, v spomin

(3. nadaljevanje)
Teh bridkih izkušenj, in razočaranj še 

n rimo poznali, iko smo Te obiskovali sveži, 
podjetni semeniščniki iz Celovca: Globaški 
France, Ziljski Tevžeji, Smilhelslki Jože z bra
tom Mohorjem, Bistriški Tone. Kajpada 
jih je bilo še več, iki so trkali na Tvoja vra
ta, na Tvojo denarnico in so se znali tako 
študentovsko zvito opravičevati: „Prišli smo 
obiskat Vaša dva'študenta Hanija-in Slan
ika... Prišli smo pogledat slavne Hodiše, 
v katerih je tako razgibano narodno življe
nje ..In vsake počitnice so prihajala no
va krdela...

O, kdo bi mogel .pozabiti krasne vožnje 
po Vrbskem jezeru do Ribnice, pešpoti pre
ko Maj robnika in Sekire ali čez Migorje, 
Ležbe, Pertiče, šmiklavž in Rut ali vožnjo 
v avtobusu preko Vetrimj,a, Rjavite, Dvor- 
cal? In na vrhu Gabrnice je zalesketalo 
Hodiško jezero v dolini1 in ob strani so po
zdravljale Hodiše, kljubujoče stisnjene ob 
hriboviti Rut, bežeče pred jezerom in moč
virjem, ponosne na dobro 'tisočletje zgodo
vinske slave in kamenitih spomenikov. 
Morda so bili obliti s krstno, vodo iz ogrom
nega krstnega kamna prvi slovenski krist
jani, morda so bili' položeni pod zagonetne 
grobne plošče prvi slovenski krščanski ple
miči. Morda je tod misijon a ril, blagoslovil 
prvo cerkvico in pokopališče sv. Modest. 
Zakaji neki ne? Saj Hodišani tako radi ro
majo h Gospe Sveti, na Modestov grob,

da še otroci davnih prednikov in prvih Mo- 
destovih kristjanov vračajo apostolu zveli
čavni obiski

Morda sta tod utrjevala krščansko ve o 
sveta blagovestnika Ciril in Metod ali so 
tod delovali njuni duhovniki. Zakaj neki 
ne? Saj sta sveta brata v dveh hodiških po
družnicah deležna posebnega češčenja še 
dandanes: v Šmarjeti na Gradu in v St. 
liju, sedanji župnijski cerkvi, nekdanji po
družnici Hodiš. Tod je romala sv. Hema iz 
Krke preko Otoka in Dobajne k Mariji 
Pomagaj v Podgorje. Na Grad so hodili v 
posete cesarji in knezi iz Blatograda. Mno
go zgodovine so zabrisala davna stoletja ali 
pokopale grajske razvaline, spomin nanjo 
pa je oh ra njen v pravljicah in v plemeni
tem ponosnem značaju ljudstva.

*

Tam zadaj, za ceikvijo v hribu pa je zra- 
stel Dom sv. Jožefa, spomenik dvajsetega 
stoletja in Tvoje vztrajne podjetnosti: pol 
cerkveni, pol narodni dom. Duhovne vaje, 
gospodinjski tečaji, dobre igre, poštena za
bava, slovenska krščanska izobrazba: tem 
namenom naji bi bil kot domače ognjišče. 
Dom ni le Tvoja zamisel in sad Tvojega 
truda, doslOvno je tudi delo Tvojih rok, 
Tvojih žuljev, dvojega znoja; vsi drugi so 
Mi le Tvoji pomočniki. Taka lepa vzajem
nost je 'bila ko tedaj,, ko so opati in meni
hi postavljali samostane. Domu si dal ime

krušnega očeta Jezusovega, sam pa se v svo- 
ji skromnosti nisi upal ponašati z mislijo, 
da' si oče svojim vernikom in svojemu ljud
stvu, da ddiš duhovni kruh in pomagaš 
do telesnega, da 'hodiš po očetovskih sto
pinjah 'blaženega škofa Slomška, ki je delo
val z namenom, da ibi Slovencem bila „sv. 
vera luč in materina beseda ključ do prave 
zveličavne narodne omike”.

Koliko težav, napadov, klevet in obreko
vanj si moral pretrpeti zaradi Doma, od 
katerega nisi osebno pričakoval nobenega 
dobička razen skromnega kotička za stara 
leta! Božja previdnost pa Te je obvarovala 
nadaljnjih razočaranj, ko li je pred nad
ležnimi starimi leti podelila najmirnejši 
kotiček — v večnem domu nad zvezdami... 
„Vsi bomo enkrat zaspali, v hišo Očetovo 
šli ...”

#

V cerkvi, božji in družinski hiši vseh fa
ranov, tudi onih, ki po tuji slavi omami je 
ni ne cenijo narodne omike zadosti, si se 
neumorno trudil za lepo krščansko življe
nje, za verSkii preporod. Zlasti stanovske ne
delje za može in fante, za žene in dekleta 
in za otroke so cvetele. Vse ogromno dušno- 
pastirsko dello za veliko župnijo, za vse 
različne stanove v 'šoli, v cerkvi in po 
vaseh pa je opravljal edini družbeni stan, 
ki je bil v Hodišah še ostal, takozvani dru
gi stan — Ti sam! (Svojčas so se plemeni
taši imenovali prvi, duhovščina drugi stan.) 
Redkokdaj' in le prehodno si se mogel po
veseliti pomočnika. Kratko sta Ti kapla- 
novala in drugovala gospoda Niko in Lip. 
Upokojeni konzistorialni svčtnik Katnik 
Ti je bil še najbolj zvesti pomočnik. Ka
dar je prišel s svojo oguljeno potniško tor

bico v Hodiše, Ti je natrosil novic iz vse 
škofije. Drugod pa je raznašal častitljivi, 
dobrotljivi starček slavo Hodiš in Tvojo!
V Hodišah je kmetom pravil o svoji „zlati 
Teholci in srdbrnih Buačah”, kjer je bil 
dolga leta župnikova!, drugod pa je govo
ril o »zlatih Hodišah in o zlatem Št. Lenar
tu”, kamor jie blagopokojnemu gospodu 
Andreju Sadjaku tudi rad hodil pomagat. . 
Ndkako tako posrebreno in pozlačeno vi
dijo verniki duhovnikovo življenje, ki pa 
je v resnici bolj železno-trdo in sv-inčeno- 
težko...

Koliko skrbi si imel s popravili 1 Prekril 
si podružnice, mežnarijo, skedenj' s skodli- 
cami, župnišče je dobilo streho iz opeke, 
dom in farna cerkev eternitno streho. Ko
liko si deloval in skrbel kot Občinski od
bornik, kot posojilničar, kot deželni 'po
slanec!

*

Pri vseji velikopoteznosti pa nisi zamujal 
podrobnega dela. Oskrboval si knjižnico, 
vodil sestanke in vaje izobraževalnega in 
pevskega društva »Zvezda”. Skrbel si, da se 
mladina vsaj zasilno priuči čitanju in pisa
nju slovenske materine besede, ker si ve
del, da velja za dva moža, kdor dva jezika 
zna; da pa le materina beseda sega do srca!

Z zanimanjem smo zasledovali Tvoje na
stope v deželnem zlboru, Tvoja posredova
nja, Tvoje shode po deželi, Tvoje jedrnate, 
resne govore na prosvetnih prireditvah, na 
dijaških sestankih.

Vedeli smo, da je Tvoj slavljeni tovariš : 
Vinko Poljanec močna električna žarnica, 
ki žari in ogreva na vse strani. Vedeli smo 
pa tudi, da si Ti 'bolj' skrita turbina, ki ne
nehoma deluje in oddaja.
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CELOVEC
Vsako nedeljo in praznik je v stari bogo

slovni cerkvi v Priesterbausgasse nedeljska 
služba božja ob pol 9. uri.

CELOVEC
Našim čitateljem naj spregovorimo nekaj besed 

o manufakturni tvrdki Krischke & Co v Celovcu. 
Dobro jo sicer poznate kot trgovino, v kateri 
premnogi kupujete že dolga leta in ste bili vedno 
zadovoljni, poznate jo pa tudi po oglasih v našem 
listu, kjer vas vedno preseneti s poceni ponudbami 
o modrocih, prešitih odejah, posteljnem perju in 
posteljnini sploh. Krischke ima pa na zalogi tudi 
prav tako vredno in poceni blago za obleke in dru
go blago, ki je potrebno za domače gospodinjstvo, 
prte, brisače, ovratne rute, volnene stvari in volno. 
Ker je obenem tudi strokovna trgovina za krojaške 
potrebščine, dobe tudi šivilje ih krojači vse v za- 
željeni izbiri ih s popusti. Trgovino Krischke toplo 
priporočamo.

LURŠKA LUČ
Po vseh koroških farah in v večino do

mov smo te dni sprejeli luč iz Lurda. Mla
dina, ki je izraz narodove življenjske volje 
je prinašala luč življenja im luč globoke ve
re iz fare v faro in fare so sprejemale to 
iuč k Marijinega svetišča v veliki sveča
nosti. V Celovcu je bila stolnica ob tej' pri
liki napolnjena kakor le redkokdaj. Mla
dima je prinesla lurško luč v posebni šta
feti do stollnice, kjer je krški škof prevzel 
luč in prižgal s to lučjo posebno svečo v 
stolnici.

V nedeljo, dne 16. maja, smo tudi v slo
venski cerkvi' v Celovcu sprejeli lurško luč 
k farne cerkve. Ob tej svečanosti je bila 
večerna (pobožnost izredno dobro obiskana.

KRONANJE FATIMSKE MATERE 
BOŽJE

Dne 13. majniika je bilo v Celovcu pri 
kapucinih svečano kronanje Fatimske Ma
tere božje. Nepregledna množica vernikov 
k vse dežele se je udeležila te slovesnosti. 
Ko je bila svečanost kronanja na vrtu pri 
očetih kapucinih končana, se je v cerkvi 
vršila posebna slovesnost slovenskih verni
kov. Nabito polna cerkev je pričala o glo
boki vernosti koroških Slovencev in njih 
zaupanju do Matere božje. Ob petih lita
nijah se je sprevod pomikal v cerkev, ki je 
bila polna do zadnjega kotička. Slovensko 
ljudsko petje je tudi nemške vernike pre
senetilo, da se kar niso mogli ločiti od slo
venskega dela slovesnosti. Pater Jakob je 
imel cerkveni nagovor, maševal je g. kano
nik dr. Bluml, narod pa je prepeval Ma
rijine pesmi, kakor pač to znajo samo Slo
venci.

Kolesa znamk Puch, 
Junior in RWC. Vsi
nadomestni deli za 
kolesa in motoma 
kolesa. Radio apara
ti, šivalni stroji ter 

\ vsi kmetijski stroji, 
1 najceneje in pod 
f ugodnimi pogoji v 

zalogi strojev

Johan Lomšek
ŠT. LIPŠ, Post EBERNDORF

„LOŠKI GOSPOD”
Za v soboto 22. maja ob i/28. zvečer napo

vedana zvočna igra „Loški gospod”, ki jo je 
za radio pripravil Jaka Špicar in kjer sode
luje igralska družina iz št. Jakoba bo od
dajana en teden pozneje, torej v soboto 29. 
maja ob pol osmih zvečer.

VABILO
na prireditev farne mladine iz Št. Janža v 
Rožu, katera gostuje v nedeljo, dne 23. ma
ja ob '/23. uri popoldan, z veseloigro „Repo- 
stev” pri Adamu v Svečah.

Bistrica je volila
(Nadaljevanje z 2. strani) 

na pa socialisti. Slovenski mandat je dobila 
Arbeitsgemeinschaft, kar ni nobena prido- 
nuev, saj je ta mandat imela doslej itak že 
desničarska stranka. V kolikor se bo oziral 
novoizvoljeni občinski svet na enakoprav
nost obeh narodnosti, bo pokazala bodoč
nost. Na vsak način bomo znali pravočasno 
°pozoriti zastopnike teh strank na njihov 
v<d Hni program, v katerem Je bilo tudi do 
tega vprašanja zavzeto od obeh glavnih sku- 
pnn pozitivno stališče.

Našim zaupnikom in nosilcem liste se ob 
teJ priliki zahvaljujemo za njihovo nesebič
no požrtvovalno delo, volilcem in volil kam 
Pa za zaupanje, ki so ga dali edini „Krščan- 
sld stranki”.

Danes pa že lahko povemo, da bo pri pri
hodnjih občinskih volitvah odvisno ravno 
°d teh 76 glasov, kdo bo dobil župana.

ri ms mkomkem
ŠT. RUPERT PRI VELIKOVCU 

Vabilo
Otroci iz fare se prav pridno in z vese

ljem zbirajo pri1 častitih sestrah v ..Narodni 
šoli'”. Vadijo za materinski' dan, ki bo v 
nedeljo, 23. t. m., ob 3. uri popoldne isto- 
tam. Na sporedu ibo več kratkih prizorov, 
deklamacije in petje. Sodelujejo tudi samo
stanska dekleta. Proslava je namenjena 
predvsem materam. Vabljeni ste pa tudi 
prav lepo vsi prijatelji mladine!

APAČE
Na krstu ko smo v Apačah slovesno spre

jeli nove zvonove, ki jih je bila vlila zvo- 
narna Buhi na Tirolskem. Od postaje 
Grabštanj jih je dal s svojim tovornim av
tomobilom pripeljati g. p. d. Lesjak. Potem 
so v župnišču čakali na dan blagoslovitve. 
Prvega majnika so naši pridni delavci in 
'kmetje vse pripravili za ta praznik. Med 
okrašene zvonove j,e Jagovčev fant pritrdil 
lepe trakove: ..Zvonovi zvonite, h molitvi 
vabite!” Ves teden je bilo vreme zelo slabo; 
v soboto popoldne se je zvedrilo in nedelja 
je bila dan, ki ga je Gospod pripravil za 
našo slovesnost. Iz vseh krajev so prišle 
množice ljudi. Iz Dobrle vesi pa so prišli 
preč. g. častni kan. dekan Aleš Zechner, 
da so 'blagoslovili iklicarje božje. Najprej 
so nam v lepi pridigi poživili našo vero in 
.poglobili ljubezen do bližnjega ter poka
zali K ristusa-zmagovalca, nato pa sta- fant 
in deklica deklamirala dve pesmi. Ob asi
stenci č. g. Škofiča Iz Galicije, č. g. Lampich- 
lerja iz šmarjete in domačega župnika so 
potem mil. g. prošt blagoslovili in mazilili 
nove zvonove. Zadnja vojna je nam med 
drugim vzela tudi vse zvonove. Le enega 
— najmanjšega — smo dobili nazaj, pa še 
tega smo morali dati preliti. Zdaj, pa smo 
dobili tri nove zvonove. Naj večji, ki tehta 
500 kg in katerega je kupila cela fara, no
si ime sv. Jožefa. Srednjega, ki ga je daro
vala 'dobra družina p. d. Zablačan, nosi 
imena patronov Zablaške družine: Sveta 
Marija, devica rožnega venca, Sveti Fran
čišek in sveta Katarina. Tretji zvon je da
rovala družina p. d. Jagovc iz Hmelš in nosi 
ime svetega Florijana.

Med blagoslovitvijo so bili (botri zvono- 
vom; Sv. Jožefu vsi moški, sv. Mariji de
vici rož. venca vse žene in dekleta in sv. 
Florijanu vsi otroci. Mislimo, da je to prav, 
kajti tudi pri otroku niso roditelji botri, 
ampak drugi verniki, ker to tako želi sv. 
Cerkev.

Nato je bila slovesna zahvalna maša. 
Pevci, ki jih vodi g. Pepi čertev, so pri bla
goslovitvi in med mašo peli prav lepo. Po 
sv. mašil smo potegnili zvonove skozi lino

\ stolp. Na stolpu je bil poveljnik trd- 
nj.ive g. Kreutzberger, motor je oskrboval 
P- tl- g. Jagovc. G. Sive iz Grebinj, katere
mu se prav lepo zahvaljujemo za vso po
moč in vožnjo, je pritrjeval zvonove na vrv. 
Hvala Bogu, da se ni nič zgodilo!

Vsem, ki so pomagali, da smo dobili no
ve zvonove, posebno pa družinama Zabla- 
čan in Jagovc, iskren „Bog plačaj”.

V zadnjem času se je zgodila pri nas smrt
na nesreča. Rieplnova- mama so se zvečer v 
hlevu ponesrečili, da so po nekaj- urah na
to umrli v Celovcu. Naj počivajo v miru.

Luč iz Lurda smo sprejeli v torek, 11. ma
ja iin jo nesli v procesiji v farno cerkev. Od 
nas jo je sprejela fara Galicija. Naj bi po
magala po Mariji ohranjevati naš narod 
in vse vernike po celem svetu.

RADIŠE
Neljubo nam je na tem mestu dati od

govor na zadnji napad dopisnika v „Vest- 
niku”, ki se pod naslovom „Radiše, pribe
žališče grešnikov” tako zaletava v osebo na
šega č. g. župnika Janka in v razmere v na
šem župnišču. To je nam tem bolj nelju
bo, ker smo kot pošteni in verni Slovenci 
od nekdaj obsojali razdor in prepir med 
obema hišama oziroma listoma v Celovcu, 
ki je našemu ljudstvu prinesel toliko ne
sreče in sekal na našem narodnem telesu 
globoke rane. Toda resnici na ljubo se ču
timo vendar dolžni, ne oziraje se na eno 
ali drugo stran ali osebo, obvestiti javnost 
o resničnem dejanskem stanju v naši fari 
oziroma župnišču. Sicer je nam dopisnik 
,.Vestnika” dobro znan, ki se ves čas pod 
imenom „radiški faran” zaletava v našega 
gospoda župnika. Vendar se nam čudno zdi, 
tla se Vestnikov dopisnik še dandanes ime
nuje Radišan oz. radiški faran, ko vendar 
vsi) vemo, da živi že trideset let izven radi- 
ške fare in da svoj rojstni kraj in cerkev 
vidi kvečjemu dva do trikrat na leto. Kako 
si potem drzne pisati v imenu nas faranov?

Ne vemo iz katerega razloga napada tu
di č. g. patra Odila, ki je pred leti tu in 
tam dušnopastirsko deloval med’ nami v 
fari. Nam je znano samo to, da je bil med 
našimi' farani jako priljubljen in da se no
beden ni imel vzroka v kateremkoli oziru 
spotikati nad njilm, kot pa pišejo Vestni- 
karji.

Isto je kar se tiče 'č. g. Memerja'. Gotovo 
nam niso zapustili slabega vtisa, ko so od
šli od nas. Nasprotno, v vdiko čast jim šte
jemo, da so se kot rojen Nemec tako dobro 
naučili našega slovenskega jezika, in se kot 
duhovnik taiko vživeli v naše ljudstvo in 
razmere, da jih lahko imenujemo bela vra
na med nemško duhovščino.

Vsekakor se nam res čudno zdi, da se go
spod dopisnik ..Vestnika” tako živo zani
ma za osebno občevanje našega g. župnika. 
Potemtakem hoče, da bi bili nesvoboden 
človek in da bi se najbrž morali kot taki 
ravnati po navodilih gotovih krogov 'in go
tovih ,,'tovarišev”.

Ce je pa res po mnenju dopisnika zašel 
za par dni v župnišče »velik grešnik", bi 
moral dopisnik vendar malo pomisliti, da 
smo grešniki vsi. Gotovo mu je dobro zna
no, da je Kristus rekel Judom: »Kdor iz
med vas je brez greha, naj vrže prvi kamen 
na ženo prešestnico!” Po Mojzesovi postavi 
bi morala biti namreč kamenjana.

Če hi si pa dopisnik Vestnika izprašal 
vest, bi prišel do spoznanja, da so bili tudi 
v njegovem življenju kritični dnevi, v ka
terih kompas ni kazal: ravno smer.

ŠT. PETER V ROŽU
Ko smo se prvo majniško nedeljo vračali 

(xl zelo uspele prireditve gojenk gospodinj
ske šole v št. Petru, smo culi vsepovsod la
skavo priznanje o tej', tako sestram ka
kor gojenkam tega zavoda. To priznanje 
pa je Uidi povsem opravičeno! Kdor je vi
del vse razstavljene predmete, od naj lep
ših spretno umetniško izdelanih tortnih o- 
blik in raznovrstnega peciva pa tja do kras
nega vezenja, pletenja, oblek in perila, ta 
je že moral ugotoviti, da je bilo treba tu 
res polno idealizma, spretnih rok, mnogo 
truda, požrtvovalnosti in ljubezni' do na
predka. Ali je to vse sploh mogoče, smo se 
spraševali vsi tisti, ki smo videli harmo
niko, škaf perila, likalnik, razne knjige, 
ptičke in vseh oblik živalice, posneto nara
vo itd., pa vse zgolj za naše — želodce.

Potem ko smo bili od nadvse ljubezni
vih in vedno smehljajočih sester ljubeznivo 
sprejeti in dobro (pogoščeni, so nas gojenke 
popoldne zabavale ob nabito ipolni dvora
ni s prav primernimi igricami, pesmimi in 
deklamacijami. Režija je bila res prav iz
redno odlična, vse je šlo kakor po taktih 
hitro! Igralke so podajale svoje dobro na
študirane vloge res prav dobro, isto velja 
še prav'posebno za deklamacije. Program 
je bil spretno izbran, sodoben in razmeram 
primeren. Preveč hitro je potekel čas in 
prišla ura slovesa in ločitve. Vračali smo se 
polni optimizma, kot se bodo po tečaju de
kleta vračale na svoje domove, kamor po
nesejo lepe sadove pridobljenega znanja, 
dušne hrane za svojo bodoče udejstovanje 
kot mlade žene in matere.

Našim dragim sestram iz Št. Petra pa gre 
nesporno vsa čast, zahvala in hvaležnost za 
njih plemenito delo na polju vzgoje duha 
in srca v zavodu. Č. sestre si postavljajo ne- 
razrušljiv spomenik dela, bodoči možje in 
narod' pa se jih 'bo z veliko hvaležnostjo 
sipominjal za ves njih neodškodovani trud 
in žrtve, za kar jih more (poplačati le Bog. 
Majhno akontacijo na njih plačilo pa so 
č. sestre že na dan razstave dobile od Njega, 
v tem, ko je pustil ves dan deloma iz jasne
ga neba, deloma pa izza oblakov sijati son
čece na velikansko čredo občudovalcev od 
blizu in daleč!

J. Š. Baar — Al. Nemec:

ZEMLJA IN LJUDJE
Roman

(68. nadaljevanje)
III.

Drugega dne se nikomur ni ljubilo iti na 
polje. Na travnikih se je še bleščala voda in 
(tvorila »zrcala”, potolčeno silje, še vse tež
ko od moče, je kakor z mlačeno ležalo na 
zemlji. Ljudje so v gručah postajali po 
vasi.

Prišel je mesar in povedal, da v Pisku ni 
padla niti kaplja — in da so v mestu vsi 
mislili, da burja divja bogve kako daleč, 
medtem pa je uro hoda od' Piska naredila 
■tako škodo!

Zjutraj je šla skozi Pu tirno pošta iz Ra- 
žic in jpostiljbn je pripovedoval, da na vsej 
postaji ni ostalo niti eno okno celo in da je 
padala kot golobje jajce debela toča.

Dva orožnika sta se na obhodu ustavila 
v vasi in prinesla podrobna poročila. Lede
na nevihta je prišla od zahoda. Že nad Za- 
tavo in Kestranji so oblaki sipali točo, toda 
bolj redko. Kakor da je merila, je zasegla 
samo pas ob železnici in uničila polja tja 
do Hermanj na eni strani, na drugi pa do 
Zatavskega ribnika čez »Starega” k Smrko- 
vicam in Semičem. V Selibovi o njej ne ve
do nič več. Putimo je sklestila najhuje. V 
gozdu na Hurkah leži toča pomešana z igli- 
čevjem še sedaj na tleh.

»Bog ibodi zahvaljen,” so se skoraj' raz
veselili gospodarji. »Bog je dal, Bog je vzel 
— ni tako hudb, da se ne ho spet preokre-

nilo na lepo. Kjer so bili srečnejši, bodo 
pomogli nam nesrečnikom, ob proščenju 
se bomo dogovorili.” Kmet je žilav, ni ma- 
lodušen in ne obupa zlahka. Ne tarna dol
go tjavdan, ampak takoj išče poti, po kateri 
bi spet prišel na suho, hitro se oprime upa
nja in se znova loti dela. Putimci so šli na 
polje, pa niso imeli kljuk na kosah. Vzeli 
so kose s seboj, kot da gredo travo kosit, in 
kosili so po toči (pobito prazno bilje kakor 
deteljo. Kosce je zabolelo srce, ko so zagle
dali po njivah polno zrnja, ki so hodili po 
njem, rešiti pa ga niso mogli. Ženske so za 
njimi molče, brez petja grabile košenino 
v redi, zbito, potolčeno, na pol prazno klas
je so zbirale v predpasnike, da bi jih doma 
vrgle vsaj perutnini. »Za mlačenje to ni. 
škoda dela, več bi stali mlatiči, kakor bi 
zrnja dobili. Najbolje .bo, da vse zložimo 
v parmo za slamo ter jo zrežemo in z njo 
nastiljamo,” so bili vsi istega mnenja. — 
»Toda kaj (bomo sejali in vso zimo do no
vi n e jedli?” se je oglasilo drugo vprašanje; 
odgovor nanji pa naj bi prineslo proščenje, 
ki je bilo pred vrati.

še iz stare zaloge so za proščenje napekle 
putimske gospodinje kolače in kruh, v mno
gi hiši sicer iz poslednje. »Toda če pride 
gost, mora imeti dost’,” je geslo že kar le
gendarne južnočeške gostoljubnosti. Zato 
so se pripravljali na proščenje kakor druge 
krati — le godbo so odpovedali in še to na 
strogi županov ukaz, kajti mladina je mla
dina, nje ne spremeniš. — Zvečer (bo od ža
losti jokala, do jutra se ji solze posuše in 
drugi dan bo plesala. Zato morajo stari na

mesto mladih misliti in delati. Občina si
cer goste vabi, čeprav je ob vso žetev. Pa 
prav o proščenju si hoče nakloniti pomoč 
sosednjih občin, zato se ne spodobi na ve
selici denar zapravljati in plesati.

Gostje pa se tudi niso dali čakati. Pripe
ljalo in prišlo jih je več kot kdaj koli prej. 
»Letos moramo v Putimo, drugače bodo 
mislili, da se jih izogibljemo in nočemo po
magati.”

»Pri' nas v Hradišču ni padala niti sodra, 
kaj. šele toča,” je pripovedoval mladi Ko
va n d a, ki ga je Cimbura poznal kot otroka, 
»ko .bom zmlatil, vam bom pripeljal seme 
za ozirnino in jarenino in založil vas bom 
z zrnjem za kruh in moko.”

»Bog plačaj; grešil bi, če bi vso tvojo po
moč sprejel. Od tvojega očeta sem se nau
čil držati zrnje toliko časa v kašči', dokler 
novega ni na skednju. Za seme še imam 
svoje; toda v Putimi nas je mnogo, ki ga 
nimajo, če torej pošlješ, si bomo prav radi 
razdelili.”

Pri Pisku so sedeli semiški prijatelji. »Tu 
in tam je pri nas padlo kakšno zrno, toda 
poznalo se ni nič. Za seme ti bomo dali, o 
tem si lahko 'brez skrbi, a zrnje za mlin ti 
(bomo pa posodili.”

(Dalje prihodnjič)
__ —

Robot cenejši; Robot II a, Xenar 2,8 
1740,-; Robot Star, Xenon 1,9 2365.-

V I L l A C H_______________
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Htitcten

Vocetti do&e Ucmastske, uce-
pri

ED. U R N E R
VORM. RUIMIoLZER 

urar
Celovec - Klagenfurt, Buiggasse 2 
Najskrbnejša popravila

PRILOŽNOSTNI NAKUP!
Fine moške srajce najmodernejših vzorcev 

iz najboljšega popclina, vseh velikosti do št. 
46 samo šil. 39.— do 46.— pri

G. Umschaden
CELOVEC, AM FLEISCHMARKT

Oglejte si prosim naša izložbena oknal

Lep dom, prijetno sta
novanje, kakor tudi na
svete v vseh vprašanjih 
notranje opreme in mo
derna stanovanja. Izde
lava: foteljev, kaučev,
oosteljnih klopi, Lotter- 

betten, modrocev, vse v prvovrstni kvaliteti in 
po ugodnih cenah.

Prav vesel bi tudi vas pozdravil v moji delav
nici, da se osebno prepričate o kakovosti in delu.

Upam tudi v prihodnje na vas kot svojega 
odjemalca.

Rudolf Nicka jun.
tapetnik in dekorater

KLAGENFURT - CELOVEC, HEUPLATZ 2

SLOVENSKE ODDAJE V RADIU
Nedelja, 23. maja: 7.00 Duhovni nagovor. 7.05 

S pesmijo pozdravljamo in voščimo. — Ponedeljek, 
14.30 Poročila, objave. 14.40 Iz tehnike in znanosti. 
— Torek, 25. maja: 14.30 Poročila, objave. Zdravni

ški vedež: Zanunivosti o žolču in žolčnih poteh. 14.45 
Slike iz zgodovine. Obramba pred Turki in Tabori.
18.30 V svojih delih bodo živeli: Ivan Tavčar (II). 
Sodelujejo gojenci in gojenke celovškega učitelji
šča. — Sreda, 26. maja: 14.30 Poročila, objave. 14.40 
Za našo vas: Dr. Sienčnik: Naše goveje pasme (ko
nec). — Četrtek, 27. maja: 7.00 Duhovni nagovor. 
7.05 Domači zbori pojejo: sodelujejo: Mešani zbor 
iz Šmihela pri Pliberku p. v. M. Sadjaka; moški 
oktet SPD ..Gorjanci" iz Kotmare vesi; moški oktet 
iz št. Vida v Podjuni; mešani in moški zbor iz Ra- 
diš p. v. Simona in Ruperta Wrulicha; mešani zbor 
SPD ..Gorjanci” iz Kotmare vesi p. v. Pavla Ker- 
njaka. — Petek, 28. maja: 14.30 Poročila, objave. 
14.40 Od pravljice do pravljice. — Sobota, 29 maja:
8.30 Od pesmi do pesmi — od srca do srca. 9.30 
športni obzornik. — Nedelja, 30. maja: 7.00 Duhov
ni nagovor. 7.05 S pesmijo pozdravljamo in voščimo.

Birmanski botri
in boirke, pozor!

Birmanske obleke samo iz blaga od

G. Umschaden
CELOVEC, AM FLEISCHMARKT

Največja izbira — najnižje cene!

Jtetotf&L smo- Sspcessa
(Garten Esprcsso)

VILLACHER STRASSE 1 (Verkaufshallcn)
Za prvovrstne pijače vseh vrst, za prigrizke 
in najboljšo postrežbo se priporoča

HANS BELOHUBV

En starček je biv, je SCHLEPPE rad piv, dolgo je živ!

KOLO
navadni — športni — za dirke

A. Somom#
MEHANIK

Celovec-Klagenfurt
Paradeisergasse 9, telefon 59-53

GOSPODINJE POZOR!
ŠTEDILNIKE za GOSPODINJSTVA, KMETIJE, GOSTILNE
po ugodnih obrokih — nasveti brezplačni — dobavi

H. W E R N I G KMETIJSKI STROJI 
CELOVEG, Paulitschgassc 13, Telefon 35-02

NEMŠKI L L O Y D
PKW, jeklena izdelava .... 31.500 šil.
Ka.stemvagen..............................  31.500 šil.
Lloyd, Staiti'oniswagen .... 31.800 šil.

AUTOHAUS RI V A
Celovec-Klagenfurt, Rosentaler Strasse 17, tel. 31,91

KINO
DOBRLA VES

22. maja ob 20. uri in 23. maja 
ob 16. uri: „Don Camillos Rttck- 
kchr” (tudi za mladino)
26. maja ob 20. uri in 27. maja 
ob 16. uri: „Haus des Lebens” 
(lep film, ki govori srcu vsa
kega človeka. Frolich, Jiirgens, 
Holzmeister, Knotek). — Ni za 
mladino!

Brez konkurence v ceni, brez kon
kurence v kvaliteti, brez konku
rence v dobavi, dobavljivo od 100 
ccm do 350 ccm. Tovarniško nova 
motoma kolesa! Ugodni obrokil 
Nemške in avstrijske kvalitete sa
mo pri Autozcntrali Potuznik, Kla
genfurt, St.-Ruprechter Strasse 4.

URE za BIRMO, ki odgovarjajo 
vsem zahtevam in po zmernih ce
nah pri J. A. KERN, Celovec, 
Kramergasse 7.

Pijače in jedače najceneje 
Ramusch, Celovec, pri Bezirks- 
haup tmannschaf t.

SCH\VARZ nogavice so cenejše, 
Celovec, Pfarrplatz.
Sanitarne naprave, centralne kur

jave, vodovodne napeljave 
ANDLINGER, Celovec, Adlergasse 
Telefon 20-52. Strokovni nasveti in 
brezplačni proračuni. Dobave po 
tovarniških cenah. Električne čr
palke. Vse na zalogi.
štedilniki s centralno kurjavo 
(gretje sobe iz štedilnika), štedil
niki s kotli na pritisk, štedilniki 
z bakrenimi kotli, domače krušne 
peči, dvonadstropne s prekajeval
nico, Sepp Krobath, gradnja peči 
in štedilnikov, št. Vid na Glini — 
St. Veit/Gl., obisk in ponudba 
brezplačno.

Očala, fotoaparate in 
potrebičine

BUFFA jun.
Celovec, tel. 55-30 
Obstplatz 3

Vsa pomladanska obleka samo pri 
MODEN HERTA, Villach, Unte- 
rer Kirchenplatz.
Nahrbtniki, kovčki, ženske torbice, 
denarnice in drugi usnjeni izdelki 
najccnejše pri Muchlbacher, Celo
vec, Rainerhof.

Damska frizerka Matilda Zotter, 
Celovec, Salmstrasse 3.
Modroei, tapecirano pohištvo po
ceni ter dobro samo pri proizva
jalcu Ortner, Beljak, Widmann- 
gasse 31.

OČALA 1

Optik Fessl
BELJAK-VILLACH
Bahnhofstrasse 3

Lederbekleidung nur beim Erzeu- 
gcr. Wcmisch Friedrich, Villach, 
Italiencr Strasse 22. — Qualitat
entscheidet!

Najboljši in cenejši so 
Planet čevlji pri

WUKONIG
CELOVEC - KLAGENFURT 

Karfreitstrasse (pri Longo)

Blago za pohištvo, gradi za blazine, 
oprtnice, motvoz, umetno usnje, 
afrik, juta, dekoracijsko blago naj
ceneje pri NEDELKO, Celovec, 
8.-Mai-Strasse 11.
Krasne kombineže 22.— šil., hlačke 
9.— šil., damske obleke 55,— šil., 
moške srajce od 35.— šil. naprej, 
štoffschsvemme, Klagenfurt, Markt- 
platz.

'Dr 1 29*19
PRO W0CHE IHR
EIGENTUM

BUROMASCHINENHAUS
OSKAR MIKULA VILLACH

HJJnterdčrfler
Gradbeno in po- 

hištveno mizarstvo
Beljak, Widmnang.

poceni - tudi nn obroke

Pozor! Na delo se peljete najce
neje z ljudskim motornim kole
som KTM R 100. Naplačilo šil. 
1150.—. Obroki tedensko šil. 58.—. 
Tovarniško novo (fabriksneu) do
bavlja takoj Kamtner Autozentra- 
le Potuznik, Klagenfurt. St.-Ru
prechter Strasse 4.

BIRMANSKE URE OD ŠIL. 80.-. Urenklinik

HANS SCHMID
Celovec, Heuplatz in Pliberk, Kumeschgasse. 

Pošiljamo po pošti in dajemo na obroke
iiiiiiiiimniiiiiiiiiiiiiniiiiiiimiiiimiiiiiimmiiiiiiiiiimiiiiiiinimiiiii

Najlepši spomin na sv. obhajilo
in birmo

je slika iz lotografskega ateljeja

TOLLINGER
CELOVEC, ALTER PLATZ 31. Telefon 20-76

illlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllli

Kolesa, motorji, 
različni štedilni
ki, lastna delav
nica za stroje, de
lo solidno in po
ceni v znani ce
lovški mehanični 
delavnici

Zanesljivi odjemalci dobijo tudi na obroke.

Johann Novak
MEHANIK IN KLJUČAVNIČAR

KLAGENFURT, Feldmarschal-Konrad-Pl. 1

ustanovljena 1901 

Celovec-Klagenfurt, Rainerhof

Kolo za vsako vreme 
Šil. 780,- 

Športno kolo,
od šil. 980.— 

Otroška kolesa
od šil. 690.— 

Ugodni obroki pri
F a h r r a d

HERZOG
Celovec - Klagenfurt

Moderni okraski, umetne cvetice, obhajilni paj
čolani, ženitovanjski pušelčki, lepa birmanska da
rila, rožni venci, svetinjice, turistovski spominski 
znaki, vse vrste ščeti in brivske potrebščine naj
boljše kakovosti, škarje razne velikosti, žepni 
nožki, vse vrste šivank za šivalne stroje dobite

pri znani tvrdki

..ELGETZ" ^

Znižane letne cene premoga in koksa. Kupu
jem smrekov stavbeni in borov les za kurjavo 
1 meter dolg. Ponudbe proti takojšnjemu pla
čilu na firmo

E W A L D MUNCH
Celovec - Klagenfurt, Bcncdiktiner Platz Nr. 8

Gumnsi Berger
gumijasti in umetno gumijasti predmeti, dež
ni plašči (Gummiregenbekleidung), prašni 
plašči (Staubmantel aller Art’ in vse za šport, 

kopalne obleke, roč
ne torbice in aktov
ke ter igrače. Gumi
jasti obodi za avto
mobile, motorje in 
kolesa. Popravila toč
no in solidno. Celo- 
vcc-Klagenfurt, Kar- 
dinalplatz 11 in Be- 

i nediktiner Platz 10, 
I lastna delavnica.

KOLESA
Največja izbira samo pri

Truppe & Ermann
BELJAK - VILLACH

Widmanngasse 41, 
vogal Kirchenplatz 

plačila na obroke

Gašeno belo apno, cement, heraklit 
in sploh vse stavbene potrebščine do
bavlja prompt tvrdka

Afiois Pratsch
Celovec-Klagenfurt, Lastenstrassc 11 

Gunstige Preisel

FOTO A FILM
^petvifkieiaiez

BELJAK - VILLACH, POSTGASSE NR. 3 
Slikanje prvoobhajancev in birmancev

^ IZDELAVA A

Največja izbira vseh vrst 
čevljev za vsak poklic pri

BEHR-&^e
BELJAK - VILLACH 

Widmanngasse 43, 
Italiencr Strasse 17

Gozdni posestniki, pozor!
Kupujemo brzojavne drogove; smrekove, bo

rove in mecesnove, 8 do 14 m dolge, 12 do 15 
cm široke na vrhu, najboljše cene. Ponudbe v 
nemščini pošljite na HOLZHANDLUNG, Vil
lach, Richtstrasse 10 ali na upravo lista.

List izhaja vsak četrtek. — Naroča se pod naslovom: „Naš tednik", Celovec, Viktringer Ring 26. — Naročnina mesečno 4 šil. za inozemstvo 4 dolarje letno. Odpoved za m mesec naprej. — lastnik in izda
jatelj Narodni svet koroških Slovencev. — Odgovorni urednik Albert Sadiak. — Tiska tiskarna Družbe sv. Mohorja, vsi v Celovcu, Viktringer Ring 26. — Telefonska številka uredništva in uprave 43-58.


